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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Όπως γνωρίζουµε τα βότανα έχουν ευρεία χρήση στην καθηµερινή 
ζωή των ανθρώπων. Έτσι λοιπόν είναι κατανοητό να ασχοληθεί 
κανείς διεξοδικά µε τις χρήσεις αυτές αλλά και µε τα αποτελέσµατά 
τους.  
 Αν σκεφτούµε πως το 90% των παρασκευασµάτων που 
χρησιµοποιούµε στην καθηµερινότητα µας, όπως καλλυντικά, 
φάρµακα κ.α. προέρχονται από τα βότανα, µπορούµε να 
κατανοήσουµε τους λόγους που θεωρούνται τόσο ξεχωριστά και 
που κατέχουν τόσο ιδιαίτερη θέση στη ζωή των ανθρώπων. 
 Από τα παραπάνω λοιπόν βλέπουµε  τους λόγους που 
προκύπτουν να ασχοληθώ στην εργασία µου µε ένα τόσο 
σηµαντικό και καίριο θέµα, «Εκχυλίσµατα βοτάνων σε καλλυντικά 
σκευάσµατα». 
 Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να ευχαριστήσω αυτούς που µε 
βοήθησαν και συνέβαλαν στην διεκπεραίωση αυτής της εργασίας, 
την οικογένειά µου και τους αγαπηµένους µου φίλους Ζ. Mπ. και  
Ν. Β. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Σε όλο τον κόσµο, από την αρχαιότητα µέχρι την σύγχρονη 
εποχή, διαφορετικές κουλτούρες έχουν ανακαλύψει πολλά κοινά 
σηµεία όπως και ποικίλες χρήσεις για τα βότανα. Οι µύθοι, οι 
θρύλοι, η παράδοση και η ιατρική αντικατοπτρίζουν αυτές τις 
γνώσεις. 

Στην σηµερινή εποχή, τα βότανα και οι ουσίες τους ως 
ξεχωριστά κοµµάτια έχουν συµβάλλει καταλυτικά στην βελτίωση 
της ζωής των ανθρώπων καθώς χρησιµοποιούνται ευρέως. 
Σήµερα η παγκόσµια βιοµηχανία των καλλυντικών, των 
φαρµάκων, των τροφίµων αλλά και των ποτών, επιστρέφει ξανά 
στη φύση, µε αποτέλεσµα όλο και περισσότερα φυτά να 
χρησιµοποιούνται για την κατασκευή των προϊόντων τους. 
Κατανοούµε λοιπόν την σηµασία των φυτών και των βοτάνων στην 
εξέλιξη και καλυτέρευση της ζωής µας. 

Ξεκινώντας θα πρέπει να αναφερθεί η σηµασία της δράσης 
των βοτάνων και όχι καθαυτό το βότανο, αφού τα αποτελέσµατα 
της χρήσης τους προέρχονται από την δράση. Με το 
προαναφερθέν κοµµάτι εννοείται ότι κάθε βότανο έχει 
συγκεκριµένη σύσταση που αποτελείται από µια ή περισσότερες 
δραστικές ουσίες που προκαλούν ορισµένα αποτελέσµατα.  

Είναι γνωστό ότι πολλά φάρµακα χρησιµοποιούν σαν πρώτη 
ύλη τα φυτά. Το ίδιο γίνεται µε τα καλλυντικά και τα αρώµατα. Στην 
εποχή µας οι άνθρωποι αρχίζουν να ενδιαφέρονται ξανά για αυτά 
τα θέµατα, στην προσπάθειά τους να ζήσουν πιο φυσικά. Έτσι η 
βοτανοθεραπεία, η αρωµατοθεραπεία ή η θεραπεία µε ανθοιάµατα 
αρχίζουν και κερδίζουν πάλι έδαφος. Αλλά ακόµα και αν κάποιες 
φορές περιφρονήθηκαν οι θεραπευτικές ιδιότητες των φυτών, ποτέ 
τα λουλούδια και τα φυτά δεν σταµάτησαν να συνοδεύουν τον 
άνθρωπο από τις πιο καθηµερινές µέχρι τις πιο σηµαντικές στιγµές 
της ζωής του.  

Κατανοούµε λοιπόν ότι, η φύση έχει προβλέψει τη χρήση 
των βοτάνων και έχει χαρίσει σε αυτά τα απαραίτητα συστατικά 
ώστε να µπορούν να βοηθήσουν µε κάθε τρόπο. 

Από τα παραπάνω λοιπόν βλέπουµε τη σηµασία των 
βοτάνων στη σηµερινή εποχή, την προσφορά τους στην 
ανθρωπότητα αλλά και τα βήµατα στα οποία πρόκειται να κινηθεί 
αυτή η εργασία. 

 
           
          Με εκτίµηση, 
         Παπαδοπούλου Ειρήνη 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1Ο 

 
 
 

ΤΑ ΒΟΤΑΝΑ ΣΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 
 

Η θεραπευτική δύναµη των βοτάνων και η ικανότητά τους να 
καταπραΰνουν τον πόνο είναι γνωστή πριν από την ανακάλυψη 
της γραφής. Οι πρώτοι άνθρωποι ήταν και οι πρώτοι γιατροί στον 
κόσµο αφού, εκτός από την εύρεση της κατάλληλης τροφής για να 
συντηρηθούν, ήταν υποχρεωµένοι να φροντίζουν και για την 
καταστολή των διαφόρων ασθενειών και ο φυσικός χώρος στον 
οποίο αναζητούσαν τα µέσα για να γιατρευτούν ήταν η φύση. 
 
 

Στα τέλη του Νοέµβρη του 1975 έγινε γνωστή από τα µέσα 
επικοινωνίας η ύπαρξη µιας σπηλιάς, η οποία ανακαλύφθηκε κατά 
τη διάρκεια αρχαιολογικών εργασιών σε µια αποµακρυσµένη 
περιοχή της Νότιας Ασίας. Η σπηλιά αυτή, κατοικήθηκε πριν από 
εξήντα χιλιάδες χρόνια από τον άνθρωπο του Νεάτερνταλ. Στους 
τοίχους της, χαραγµένα στην πέτρα, µπορούσε να διακρίνει κανείς 
καθαρά, φυτά, φύλλα και καρπούς πολλά από τα οποία 
χρησιµοποιούνται και σήµερα στην ιατρική. 
 
 

Ο άνθρωπος ανακάλυψε µε τη διαδικασία  της «δοκιµής και 
του λάθους» ποια από τα τοπικά φυτά ήταν αποτελεσµατικά στη 
θεραπεία των ασθενειών και η γνώση αυτή µεταδόθηκε από γενιά 
σε γενιά τόσο προφορικά όσο και µε πρακτική διδαχή. 
Τεχνουργήµατα από διάφορους πολιτισµούς, όπως τοιχογραφίες 
από τάφους, χαµηλά ανάγλυφα, χάλκινα και πινακίδες µε 
σφηνοειδή γραφή, µαρτυρούν τη σπουδαιότητα που είχαν τα 
βότανα για τους αρχαίους λαούς.  
 
 

Ο άνθρωπος ήταν πληροφορηµένος, από την αρχή του 
πολιτισµού για τα αποτελέσµατα των αρωµάτων στο σώµα, στο 
µυαλό και στα συναισθήµατα. Τα λουλούδια χρησιµοποιούνταν για 
να προσελκύσουν αγάπη, φαγητό και προστασία. Τα αρωµατικά 
φυτά χρησιµοποιούνταν για να γιατρέψουν το σώµα. Τα πιο 
ακριβά λουλούδια προσφέρονταν στους θεούς και τις θεές σαν 



 

θυσία και η χρήση αρωµατικών θυµιαµάτων έχει καταγραφεί από 
την αρχαιότητα. 
 
 

Από την κινέζικη ιστορία µαθαίνουµε ότι, τα βότανα 
χρησιµοποιούνται εδώ και 4700 χρόνια, σαν φάρµακα. Το πρώτο 
βιβλίο βοτανολογίας της Κίνας, που γράφτηκε γύρω στο 2700 π.Χ. 
αναφέρει 365 φυτά που χρησιµοποιήθηκαν για φαρµακευτικούς 
λόγους.  

Ο Αυτοκράτορας της Κίνας, ο Shen Nung, ο οποίος πέθανε 
το 2.698π.Χ., είναι το πρώτο καταγεγραµµένο πρόσωπο που 
δοκίµασε φυτά, για να ανακαλύψει ποια ήταν δηλητηριώδη και 
ποια είχαν ευεργετικές ιδιότητες. Συνέταξε 252 θεραπευτικές 
περιγραφές βοτάνων, τις επιδράσεις τους ανθρώπινο σώµα, το 
πού µπορούσαν να µαζευτούν και το πώς να διατηρηθούν και να 
διαχειριστούν. 
 
  

Από τους πρώτους λαούς που βεβαιώνεται ιστορικά ότι 
έκαναν χρήση των βοτάνων ήταν και οι Σουµέριοι από τους 
οποίους έχουµε γραπτή αναφορά για θεραπευτικά φυτά το 2200 
π.Χ.  
 
 

Οι Ασσύριοι γνώριζαν κι αυτοί πώς να τα χρησιµοποιούν για 
τη θεραπεία διαφόρων παθήσεων. Αξιόπιστη µαρτυρία της χρήσης 
των φυτών στην ιατρική µας παρέχει η ανακάλυψη της βιβλιοθήκης 
του Ασσύριου βασιλιά Arsubanibal, η οποία περιέχει αρκετές 
χιλιάδες πίνακες που έχουν γραφεί πριν από τρεις χιλιάδες και 
πλέον χρόνια. Σε αυτούς περιγράφονται µερικές εκατοντάδες 
φυτών που χρησιµοποιούνταν είτε αυτά καθαυτά σαν φάρµακα είτε 
για τη δηµιουργία σύνθετων παρασκευασµάτων. 
 
 

Οι Βαβυλώνιοι επίσης γνώριζαν τον τρόπο χρήσης των 
βοτάνων για θεραπευτικούς σκοπούς όπως συµπεραίνουµε από 
τον «Κώδικα» του βασιλιά της Βαβυλωνίας Χαµουραµπί (2250 
π.Χ.) που αποτελεί µια ενδιαφέρουσα συλλογή νόµων και 
βοτανοσυνταγών. 
 
 

Aιγυπτιακοί πάπυροι που χρονολογούνται γύρω στο 1700 
π.Χ. µαρτυρούν ότι πολλά κοινά βότανα (όπως το σκόρδο και το 



 

κέντρο) χρησιµοποιούνται στην ιατρική εδώ και 4000 περίπου 
χρόνια. Ο αρχαίος πάπυρος που ανακάλυψε ο αιγυπτιολόγος 
Ebers στη νεκρόπολη των Θηβών, περιέγραφε 700 φυτά, όπως 
την αλόη, τη γεντιανή, τον κρόκο, την αλισφακιά τα κρεµµύδια κ.α. 
Είναι εξάλλου γνωστό ότι οι κάτοικοι της 
αρχαίας Αιγύπτου χρησιµοποιούσαν τα 
αρωµατικά φυτά στις θρησκευτικές 
τελετές, στην παρασκευή αρωµάτων, 
αλοιφών, για τη θεραπεία διαφόρων 
παθήσεων καθώς επίσης για τη 
µουµιοποίηση των νεκρών τους.  

Στα ανάγλυφα του ναού του Tutmes 
του Β’, στο Λούξορ (1450 π.Χ.),που 
αναστηλώθηκε από τον καθηγητή Orar, 
του Μουσείου Γεωργίας του Καΐρου, 
µπορούµε να παρατηρήσουµε το «πιο 
παλιό, γνωστό κατάστηµα βοτάνων, χαραγµένο σε γρανίτη», που 
περιέχει λαξευµένα 275 θεραπευτικά φυτά.  Η ιατρική επιστήµη 
είχε την αρχή της στην Αίγυπτο, στην εποχή του Μωυσή, η 
αιγυπτιακή γνώση για την ιατρική επιστήµη ήταν φηµισµένη.  
 
 

Στην αρχαία Ελλάδα ο βαθύτερος γνώστης των βοτάνων 
θεωρούνταν ο Κένταυρος Χείρων. Βότανα, όπως το Κενταύριον 
και το Χειρώνιον φέρουν ακόµα το όνοµά του. Ο µαθητής του 
Ασκληπιός συνέχισε την επιστήµη και αργότερα ήρθε ο 
Ιπποκράτης (460-370 π.Χ.) που µε τις θεραπείες του 
αναγνωρίστηκε σαν ο «πατέρας της Ιατρικής». 

Ο Ιπποκράτης κατέγραψε περίπου 400 
είδη βοτάνων που η χρήση τους ήταν γνωστή 
κατά τον 5ο αιώνα π.Χ. Αναφέρθηκε στις 
θεραπευτικές τους ιδιότητες σε µια σειρά 
βιβλίων του όπου καταγράφει 236 φυτικά 
φάρµακα, απαλλάσσοντας την ιατρική από την 
δεισιδαιµονία και την µαγεία, καθώς κατά τους 
µυθικούς χρόνους και µετέπειτα η θεραπευτική 
θεοποιήθηκε, επειδή ήταν αδύνατο στους 
ανθρώπους να πιστεύουν πως κοινοί 

συνάνθρωποί τους είχαν τη δύναµη να θεραπεύουν, χωρίς την 
µεσολάβηση κάποιας υπεράνθρωπης θεϊκής δύναµης.  

Ο Ιπποκράτης ταξινόµησε σε κατηγορίες όλες τις τροφές και 
τα βότανα ανάλογα µε την θεµελιώδη τους ιδιότητα (θερµό, ψυχρό, 
ξηρό και υγρό) και θεωρούσε ότι η καλή υγεία διατηρείται όταν οι 



 

ιδιότητες αυτές είναι σε ισορροπία, καθώς και µε την φυσική 
άσκηση και τον άφθονο καθαρό αέρα επίσης πίστευε πως αν οι 
άνθρωποι ζούσαν σωστά και τρέφονταν σωστά, τότε δεν θα 
υπήρχε η ιατρική, επειδή δεν θα υπήρχαν αρρώστιες. 
 
 

Την ίδια εποχή µε τον Ιπποκράτη έζησε και ο Αριστοτέλης 
(384-322 π.X.), ο οποίος θεωρείται ο θεµελιωτής των θετικών 
επιστηµών, µεταξύ άλλων, έγραψε και δυο βιβλία “Περί Φυτών”. Ο 
Αριστοτέλης είχε πλούσιο βοτανικό υλικό από την  Ελλάδα, καθώς 
και από την Ασία, που οφείλεται στον Μέγα Αλέξανδρο, ο οποίος 
κατά τις εκστρατείες του ποτέ δε λησµόνησε τον µεγάλο του 
δάσκαλο.  

Επίσης είναι αυτός ο οποίος ίδρυσε βοτανικό κήπο κοντά 
στον ποταµό Ιλυσό, στον οποίο, κατά τον ∆ιογένη Λαέρτιο, 
υπήρχαν εποπτικά µέσα διδασκαλίας της Βοτανικής και τον οποίο 
διηύθυνε ο µαθητής του Θεόφραστος (372-288 π.Χ.). Μετά τον 
Αριστοτέλη, «Περί Φυτών» έγραψαν οι µαθητές του Φανίας, που 
έγραψε τα "Φυτικά ή Περί Φυτών" το σύγγραµµα του οποίου 
χάθηκε και ο Θεόφραστος ο Ερέσιος. 
 
 

Ο Θεόφραστος ο Ερέσιος (372 – 287 π.X.) είναι 
ο πρώτος και ο πιο ολοκληρωµένος γνώστης 
της βοτανικής. Ακολούθησε καθαρά βιολογικές 
µεθόδους για την περιγραφή του κόσµου των 
φυτών αλλά και τις φαρµακολογικές ιδιότητές 
τους. Συγκέντρωσε όλες τις γνώσεις περί φυτών 
της εποχής του σε δύο περισπούδαστα έργα µε 
τους τίτλους "Περί Φυτών Ιστορίαι", όπου  
θεµελιώνονται οι βασικές αρχές της σύγχρονης 
βοτανικής και αποτελείται από 9 βιβλία, όπου 
αναφέρονται ονοµαστικά τα φυτά, η γένεσή 
τους, η ανάπτυξη, ο πολλαπλασιασµός, η 

µορφολογία, η γεωγραφική προέλευσή τους και τέλος η ιαµατική 
τους δύναµη. Το ένατο βιβλίο είναι κυρίως φαρµακολογικό,  και 
"Περί Φυτών Αιτίαι" όπου αποτελείται από 6 βιβλία, είναι συνέχεια 
του προηγούµενου και ερµηνεύει βάσει των αριστοτελικών 
δογµάτων την γένεση, τον πολλαπλασιασµό και τις θεραπευτικές 
ιδιότητες των φυτών. Στα συγγράµµατα αυτά περιλαµβάνονται όχι 
µόνο οι παρατηρήσεις των ριζοτόµων*, ιατρών και έµπειρων 
αγροτών, αλλά και όλες οι γνώσεις των δικών του παρατηρήσεων.  



 

Ο Θεόφραστος θεωρείται ο πατέρας της Βοτανικής και 
πρόδροµος της φαρµακογνωσίας. Η εξέταση των φυτών είναι 
λεπτοµερής και χωρίς προκαταλήψεις της εποχής του και πολλές 
περιγραφές βρίσκονται στο ύφος των καλυτέρων νεότερων 
περιγραφών. 
 
 

Μετά τον θάνατο του Θεόφραστου η βοτανολογία για πολλά 
χρόνια παρέµεινε στάσιµη. Ειδικά κατά την Ρωµαϊκή και 
Αλεξανδρινή εποχή δεν συναντάµε κάτι αξιόλογο, τα φυτά 
µελετούνται µόνο για την χρησιµότητά τους. 
 

 
Ο  Πλίνιος ο Πρεσβύτερος είναι ο µόνος Ρωµαίος 

συγγραφέας φυσικής ιστορίας στο λατινικό κόσµο που µε τις 
καταγραφές του µας δίνει πολύτιµες πληροφορίες για τη Βοτανική 
των αρχαίων Ελλήνων. 
 
 

Ο ∆ιοσκουρίδης ο Αναζαρβεύς (40-90 µ.Χ.), θεµελιωτής της 
φαρµακολογίας επανάφερε τη Βοτανική στο προσκήνιο κατά τον 
πρώτο µ.Χ. αιώνα.   

Το πεντάτοµο σύγγραµµά του “Περί Ύλης Ιατρικής” που 
περιγράφει 950 περίπου φάρµακα εκ των οποίων τα 600 είναι 
φυτικά (τα υπόλοιπα ζωικά ή ορυκτά), είναι µια ανεκτίµητη πηγή 
πληροφοριών διότι βασίζεται κατά ένα µεγάλο µέρος σε δικές του 
θεωρίες και εµπειρίες και ήδη διακρίνει κανείς την κατάταξη των 
φυτών σύµφωνα µε τις ενεργές ύλες και τις θεραπευτικές 
ικανότητες του κάθε φυτού. Μεγάλη σηµασία έδωσε ο 
∆ιοσκουρίδης και στην αναγραφή όλων των συνωνύµων των 
φυτών, πράγµα που µας διευκολύνει πολύ στο να αναγνωρίζουµε 
τα φυτά που περιγράφει.  

Το βιβλίο του ∆ιοσκουρίδη, που µπορεί να θεωρηθεί ως το 
πρώτο (διασωζόµενο) σύγγραµµα φαρµακολογίας, επηρέασε 
σηµαντικά τους επόµενους συγγραφείς, ανάµεσα στους οποίους 
και το Γαληνό. Μετά τη µετάφρασή του στα Λατινικά έγινε, στη 
∆ύση, το κλασσικό σύγγραµµα αναφορικά µε τα φάρµακα για 
πολλούς επόµενους αιώνες. Απετέλεσε ακόµα κύρια πηγή για 
ιατρικά συγγράµµατα, για τα βοτανολόγια της Αναγέννησης και, 
αργότερα, για τις φαρµακοποιίες.   
 

 



 

Στους πρωτοπόρους ιατρούς των τελευταίων χρόνων της 
αρχαιότητας ανήκει και ο Κλαύδιος Γαληνός (131-199  µ.Χ.) στην 
Μ. Ασία. Μελετώντας την φιλοσοφία του Αριστοτέλη και του 
Θεόφραστου και αφού στράφηκε αργότερα στην ιατρική για να 
εµπλουτίσει περαιτέρω τις γνώσεις του πήγε για σπουδές στην 
Σµύρνη, την Κόρινθο και την Αλεξάνδρεια.  

Στόχος του Γαληνού ήταν να συµπληρώσει τις γνώσεις του 
Ιπποκράτη µε στοιχεία ανατοµίας και φυσιολογίας. Στα 
συγγράµµατά του αναφέρει 304 απλά φάρµακα από τον κόσµο 
των φυτών και 155 άλλες ύλες από την φύση. Η φαρµακευτική 
τεχνολογία που επινόησε θεωρείτο πρωτοποριακή µέχρι τον 18ο 
αιώνα.  

Ο Γαληνός έµελλε να επηρεάσει, περισσότερο από 
οποιονδήποτε άλλον γιατρό της αρχαιότητας, την εξέλιξη της 
ιατρικής στη ∆ύση, τουλάχιστον µέχρι την Αναγέννηση. Τα βιβλία 
του µεταφράστηκαν στα Λατινικά και επικράτησαν ως κλασσικά 
συγγράµµατα στις ιατρικές σχολές της Ευρώπης. Σ’ αυτό 
συντέλεσε και το γεγονός, ότι υιοθετήθηκαν από τους Άραβες 
γιατρούς, οι οποίοι, µε τη σειρά τους, επηρέασαν αποφασιστικά τη 
Μεσαιωνική ∆ύση. 
 
 

O βασιλιάς των Φράγκων και κατόπιν αυτοκράτορας της 
ονοµαζόµενης Αγίας ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, Καρλοµάγνος, το 
800 µ.Χ., φτιάχνει µια λίστα από φυτά που τα ονοµάζει «επίσηµα 
φυτά» και διατάζει να καλλιεργούνται όλα στους βασιλικούς 
κήπους. Ο ίδιος έδωσε έναν κλασσικό ορισµό σε αυτά τα φυτά, τα 
ονόµασε «ο φίλος του γιατρού και η δόξα του µάγειρα».  
 
 

Μετά την πτώση της Ρώµης , η ευρωπαϊκή βοτανολογική 
παράδοση δεν καταπνίγηκε τελείως από τον Μεσαίωνα που 
ακολούθησε. Οι «βάρβαροι» έφεραν µαζί τους τα δικά τους 
βοτανικά θεραπευτικά έθιµα που προστέθηκαν στις Ρωµαϊκές 
µεθόδους και επιβίωσαν.  

Με την εξάπλωση του Χριστιανισµού οι δυο παραδόσεις 
αντάλλαξαν φάρµακα και δοκιµασµένες θεραπείες. Σε όλο το 
Μεσαίωνα η Εκκλησία έπαιξε σηµαντικό ρόλο και στην καλλιέργεια 
φυσικών κήπων και στην εισαγωγή νέων βοτάνων.    Μόνο που η 
γνώση για τις φαρµακευτικές ιδιότητες των βοτάνων και η αρχαία 
θεραπευτική παράδοση που καταγράφουν αρχαία βοτανολόγια και 
ιατρικές πραγµατείες ήταν προνόµιο των µάγων και των ιερέων, 
που  κατόρθωναν µε τα φαρµακευτικά ποτά, τα έλαια κα τις 



 

αλοιφές που έφτιαχναν να γιατρεύουν πολλές αρρώστιες, 
στερεώνοντας τη θέση τους και τη δύναµή τους απέναντι στους 
πιστούς. Αυτές οι θεραπείες άλλωστε έγιναν αιτία να αποδοθούν 
υπερφυσικές ιδιότητες σε πολλά βότανα, ενώ από την άλλη µεριά, 
ο λαός πίστευε ότι οι ιερείς είναι οι ερµηνευτές της θέλησης των 
θεών. Γι’ αυτό και το Μεσαίωνα άλλαξαν τα πράγµατα και η 
Χριστιανική Εκκλησία άρχισε τότε να αποθαρρύνει τη χρήση των 
βοτάνων στην ιατρική, επειδή είχαν συνδεθεί µε την µαγεία. 
Προτιµούσε να ενθαρρύνει τον κόσµο στην άσκηση πίστης για τη 
θεραπεία των ασθενειών.   

Με την έλευση της τυπογραφίας, η Κλασική γνώση ξέφυγε 
από τους τοίχους των µοναστηριών  και εξαπλώθηκε 
συµπληρώνοντας την λαϊκή ιατρική και οι σπιτικές 
βοτανοθεραπείες πέρασαν από γενιά σε γενιά. 

Καθώς η µάθηση βγήκε από τα µοναστήρια άρχισε πάλι να 
δίνεται έµφαση στη θεραπευτική τέχνη και στις επιστηµονικές 
αρχές που διδάσκονταν κάποτε στη σχολή του Σαλέρνο. 
 
  

Κατά τον 16ο και το 17ο αιώνα δηµοσιεύτηκαν πολλά 
βοτανολόγια που στόχευαν να βοηθήσουν όσους ασχολούνταν µε 
τη βοτανοθεραπεία στον προσδιορισµό και στη χρήση των φυτών. 
 
 

Στη δεκαετία του 1530 ο Παράκελσος ήταν ο πρώτος που 
έφερε τη χηµεία στην ιατρική. Υποστήριξε ότι σε κάθε βότανο 
υπάρχει ένα τουλάχιστον δραστικό συστατικό που ενεργεί και 
δίδαξε στους µαθητές του πώς να εκχυλίζουν τα βότανα µε νερό ή 
οινόπνευµα και να παρασκευάζουν τα βάµµατα και τα 
εκχυλίσµατα, που έχουν τη πεµπτουσία των συστατικών τους. Ο 
Παράκελσος ήταν αντίθετος στις θεραπείες µε βότανα όπως και 
στους περισσότερους φαρµακοποιούς και γιατρούς καθώς τους 
θεωρούσε ανέντιµους συνοµώτες µε κύριο σκοπό να «αρµέγουν το 
λαό» και γέµισε τον κόσµο µε τις δικές του ιδέες για τη χηµική 
ιατρική, που στις µέρες µας έχει πάρει πολύ µεγάλη θέση στη ζωή 
µας.  
 
 

Στην Γερµανία ήταν δηµοφιλείς τρεις βοτανικές διατριβές 
στην µεταβατική περίοδο µεταξύ του 16ου και του 17ου αιώνα, από 
τις οποίες η πιο γνωστή ήταν η «De Historia Stirpium» του 
Leonhart Fuch το 1542. 
 



 

 
Στην Αγγλία το 1551 δηµοσιεύεται το έργο «Ένα Νέο 

Βοτανολόγιο» από τον φυσιοδίφη και ιερέα Γουίλιαµ Τέρνερ, 
γνωστός ως «ο πατέρας της αγγλικής βοτανικής». 

Το 1597  ο John Gerard, καλλιεργώντας πάνω από 1.000 
είδη στον κήπο του έγραψε το Gerard’s Herbal.  

Το 1629, ο John Parkinson έγραψε τη βοτανική Theatrum 
Botanicum, καταχωρώντας πάνω από 3.000 είδη φυτών. 

Το 1649, το πιο 
διάσηµο από τα βιβλία 
βοτανικής µε τίτλο  «The 
English Physician» (γνωστό 
επίσης ως «The Complete 
Herbal») του Nicholas 
Culpeper περιλάµβανε 369 
φυτά µε τις ιδιότητές τους, 
κληροδοτώντας στις 
επόµενες γενιές ένα 
θησαυρό απο θεραπευτικές 
συνταγές µε βότανα, 
ορισµένες από τις οποίες είναι εξίσου χρήσιµες σήµερα όσο και 
πριν από 350 χρόνια. Ο Culpeper αφιέρωσε µεγάλο µέρος της 
ζωής του στη µελέτη της ιατρικής και της αστρολογίας (θεωρούσε 
ότι η αστρολογική πλευρά των φυτών ήταν ένα σηµαντικό 
συστατικό της δραστικότητας και χρήσης τους).  
 
 

Μέχρι την εποχή των µεγάλων βοτανολογίων των Gerard 
(1597), Parkinson (1629) και Culpeper (1649) είχαν έρθει πολλά 
νέα βότανα από τις Ανατολικές Ινδίες και την Βόρεια Αµερική. 
 
 

Ο Samuel Thomson (1769) ίδρυσε το κίνηµα της Φυσικής 
Ιατρικής όπου κεντρικό δόγµα της ήταν η πεποίθηση ότι η «ζωτική 
ενέργεια του σώµατος» ενισχύεται µε τη διατήρηση της ισορροπίας 
των ιστών και του νευρικού συστήµατος. Την ισορροπία αυτή 
επιτύγχαναν µε κατάλληλα βότανα, ταξινοµηµένα ως διεγερτικά ή 
κατασταλτικά και ως χαλαρωτικά ή συσφικτικά. 
 
 
  Στη δεκαετία του 1930 ιδρύθηκε η σχολή των Εκλεκτικών 
από τον ∆ρα. Wooster Beech. Όπως και οι οπαδοί του Thomson, 
οι Εκλεκτικοί χρησιµοποιούσαν θεραπείες µε βότανα και µεθόδους 



 

των ιθαγενών Αµερικάνων, αλλά τις συνδύαζαν µε πιο ορθόδοξες 
τεχνικές ανάλυσης των νόσων. 
 
 

Η χρησιµοποίηση των αρωµατικών και φαρµακευτικών 
φυτών συνεχίστηκε από τότε για να φθάσουµε στην εποχή µας, 
όπου τα βότανα εξακολουθούν να παίζουν σπουδαίο ρόλο στη 
ζωή µας και η επιστήµη προσπαθεί να χρησιµοποιήσει κι άλλα 
φυτά τόσο στην παρασκευή φαρµάκων όσο και στην παρασκευή 
καλλυντικών από το φαρµακείο της φύσης. 

 

 

 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 



 

 
 
 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΟ ΚΑΙ ΤΙ ΤΟ ΒΟΤΑΝΟ; 
 
 
2.α. Καλλυντικό θεωρείται 
οποιαδήποτε ουσία ή παρασκεύασµα 
προορίζεται να έρθει σε επαφή µε τα 
διάφορα σηµεία της επιφάνειας του 
σώµατος (επιδερµίδα, τριχωτό 
σύστηµα και µαλλιά, νύχια, χείλη και 
εξωτερικά γεννητικά όργανα) ή µε τα 
δόντια και τον στοµατικό βλεννογόνο, 
µε αποκλειστικό ή κύριο σκοπό τον 
καθαρισµό τους, τον αρωµατισµό 
τους, την µεταβολή της όψης τους, 
την διόρθωση των σωµατικών 
οσµών, την προστασία τους ή την 
διατήρησή τους σε καλή κατάσταση. 
 Είναι φανερό ότι ο ορισµός αυτός, είναι δυνατόν να περιλάβει 
κάθε είδους ουσίες που ανεξάρτητα από την προέλευσή τους 
(ανθρώπινη-ζωική, φυτική-χηµική, φυσική-συνθετική) και τη δοµή 
τους, έχουν κατά κύριο λόγο τοπική δράση. Το καλλυντικό πρέπει 
να στερείται ανεπιθύµητων ενεργειών. Ο καλλωπισµός του 
σώµατος, δεν αποτελεί ικανοποιητικό λόγο για τη χρήση ουσιών, 
που θα µπορούσαν να προκαλέσουν έστω και την παραµικρή 
βλάβη στην υγεία του ατόµου ή να θέσουν σε κίνδυνο την 
κατάσταση ισορροπίας του οργανισµού.  
 
 

Οι συνήθεις µορφές στις οποίες συναντάµε τα καλλυντικά 
είναι γαλακτώµατα, λοσιόν, κρέµες, αλοιφές, λάδια, οροί, πάστες, 
σκόνες, διαλύµατα, σαµπουάν, σαπούνια, µολύβια, κραγιόν, 
µακιγιάζ, όζες, αρώµατα κ.α.  

 
  

2 .α.i) Κατηγορίες καλλυντικών 
 
Τα καλλυντικά µε γνώµονα την σύστασή τους διακρίνονται 

στις εξής κατηγορίες: 
 

 
α) Φυσικά καλλυντικά 



 

Είναι τα καλλυντικά που όλα τους τα συστατικά προέρχονται 
από φυσικές, χηµικά ανεπεξέργαστες, µη ζωικές ουσίες. 

 
β) Καλλυντικά φυσικής προέλευσης 

Είναι τα καλλυντικά που περιέχουν συνήθως µερικά ή όλα τα 
ενεργά συστατικά από φυσικές ουσίες και ίσως µέρος των 
ανενεργών. Συνήθως το ποσοστό των πραγµατικά φυτικής 
προέλευσης προσόντων ποικίλει από 10%- 80%, όµως δεν µπορεί 
να φτάσει το 100% και µπορεί να περιέχουν και ποσότητα 
συνθετικών ουσιών. 

 
γ) Καλλυντικά χηµικά ή συνθετικής προέλευσης 

Είναι αυτά που περιέχουν πληθώρα συστατικών, φυσικά, 
ζωικά, ιχθυέλαια, ορυκτά, συνθετικά προϊόντα βιοτεχνολογίας. 
Είναι τα προϊόντα µε τα περισσότερα µίγµατα συστατικών και τα 
οποία τον τελευταίο καιρό έχουν ενοχοποιηθεί για το πλήθος των 
αρνητικών επιδράσεων στην ανθρώπινη υγεία.  Έτσι το δέρµα 
αναπτύσσει αµυντικούς µηχανισµούς αποβολής των συνθετικών 
ουσιών, µε αποτέλεσµα να εµποδίζεται η διείσδυση των ενεργών 
συστατικών του καλλυντικού και τελικά το καλλυντικό να καθίσταται 
αναποτελεσµατικό. 

 
 
2.α.ii) Τα βασικά συστατικά που περιέχουν τα καλλυντικά, 
διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, τα ενεργά και τα ανενεργά. 
 

 
Ενεργά συστατικά είναι αυτά που έχουν τη δράση του 

καλλυντικού και επιδρούν θετικά προς την επιδερµίδα. 
 

 
Ανενεργά συστατικά (έκδοχα), πρόκειται για βοηθητικές 

ουσίες, χωρίς δράση, που σκοπό έχουν να βοηθούν τη 
σταθερότητα και την υφή των προϊόντων. Αυτά τα συστατικά είναι:  

οι γαλακτωµατοποιητές, είναι οι ουσίες που δίνουν τη 
γαλακτώδη σύσταση στο µείγµα του καλλυντικού.  

τα συντηρητικά, είναι οι ουσίες που διατηρούν το 
παρασκεύασµα σταθερό και ελεύθερο µικροβίων. 

 τα αρώµατα και τα τεχνητά χρώµατα, που προσδίδουν 
ευχάριστο άρωµα και χρώµα στο µείγµα  

και πρόσθετα συστατικά π.χ. αντιηλιακά φίλτρα, κηροί κ.α. 
που είναι οι ουσίες που συµβάλλουν, σταθεροποιούν και δεν 



 

επιτρέπουν το διαχωρισµό των διαφόρων φάσεων των συστατικών 
του µείγµατος.        

 
2.α.iii) Ορισµένα συνθετικά συστατικά καλλυντικών που έχουν 
ενοχοποιηθεί για τοξικότητα είναι: 

 
Aluminium Allantoinate, Aluminum Carbonate, Aluminium 
Chloride- Συνθέσεις αλουµινίου   

Ένα πολύ κοινό συστατικό που χρησιµοποιείται σε 
αποσµητικά και αντιιδρωτικά. Οι συνθέσεις αλουµινίου µπορούν 
κυριολεκτικά να σταµατήσουν την φυσική διαδικασία εφίδρωσης 
του σώµατος. Μπορούν να συρρικνώσουν τους ιδρωτοποιούς 
αδένες και να µπλοκάρουν τους πόρους.  

 
Ammonium Hydroxide Compounds - Συνθέσεις αµµωνίας 

Πολλές συνθέσεις αµµωνίας χρησιµοποιούνται στα 
καλλυντικά. Είναι τοξικές και προκαλούν αλλεργικές αντιδράσεις.  
 
BHT: Butulated Hydroxutoluene - Βουτίλιο Υδροτολονόλιο  

Είναι συνθετικό συστατικό (από πετρέλαιο). Περιέχεται σε 
υδατικές κρέµες, ορούς ενυδάτωσης και γενικά στα καλλυντικά σαν 
αντιοξειδωτικό. Είναι εξαιρετικά φωτοευαίσθητο και προκαλεί 
µεγάλους ερεθισµούς µε την έκθεση στον ήλιο.  

 
Diethanolamine (DEA) - ∆ιαιθανολαµίνη  

Συχνά χρησιµοποιείται στα καλλυντικά σαν εξισορροπιστής 
του pH. Επίσης χρησιµοποιείται σε πολλά λιπαρά οξέα για να 
µετατρέψει το οξύ σε άλλους (Stearate) το οποίο στη συνέχεια 
χρησιµοποιείται σαν βάση στο γαλάκτωµα. Το συστατικό αυτό 
προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις, ερεθισµούς στα µάτια και στο 
δέρµα. Τοξικό αν χρησιµοποιείται για µεγάλη χρονική περίοδο. 

 
Formaldehyde - Φορµόλη - Φορµαλδεΰδη  

Χρησιµοποιείται σε βερνίκια και σκληρυντικό νυχιών, 
σαπούνια, σαµπουάν και παρασκευάσµατα για την περιποίηση 
των µαλλιών. Είναι ένα οικονοµικό και αποτελεσµατικό 
συντηρητικό, που συχνά χρησιµοποιείται στα καλλυντικά ως 
απολυµαντικό, µυκητοκτόνο. Συνήθως παράγωγά του 
χρησιµοποιούνται στα καλλυντικά γιατί το ίδιο µυρίζει πολύ έντονα. 
Προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις, πιθανό καρκινογόνο, σίγουρα 
τοξικό.  
Imidazolidinyl Urea και Diazolidinyl Urea - Ιµιδαζολινική Ουρία  



 

Αυτά είναι τα πιο συχνά χρησιµοποιηµένα συντηρητικά µετά 
τα Parabens. Σύµφωνα µε την Αµερικάνικη Ακαδηµία 
∆ερµατολογίας προκαλούν δερµατίτιδα, ενώ σε θερµοκρασίες 
πάνω από 10ο C ελευθερώνουν φορµόλη (ταριχευτικό υγρό που 
χρησιµοποιείται στα πτώµατα). Αυτά τα χηµικά είναι τοξικά.  
 
Mineral Oil - Μεταλλικό Έλαιο  

Σε κρέµες χειλιών, µατιών, χεριών, σώµατος, υδατικές 
κρέµες, µέϊκαπ, προϊόντα µαλλιών κλπ. Καλύπτει το δέρµα µε ένα 
λεπτό (σαν µεµβράνη) στρώµα (κυριολεκτικά), εµποδίζοντας την 
ικανότητά του να αναπνέει, να αποβάλλει τις τοξικές ουσίες, να 
ενυδατώνεται και να δηµιουργεί νέα υγιή κύτταρα. Συχνές 
αντιδράσεις είναι µαύρα στίγµατα, σπιθουράκια, αφυδάτωση, 
φωτοευαισθησία (υπερευαισθησία στον ήλιο – πανάδες), πρόωρη 
γήρανση του δέρµατος. Αλλεργικές διαταραχές. ∆ιαταραχές στο 
αµυντικό σύστηµα κ.α. 
 
Methyl - Propyl, Butyl, Ethyl Paraben - Παραβένες 

Χρησιµοποιούνται για την αναστολή µικροβίων και για να 
αυξήσουν τη διάρκεια ζωής ενός προϊόντος. Αν και είναι γνωστό 
ότι είναι πολύ τοξικά χρησιµοποιούνται ευρύτατα. Έχουν 
προκαλέσει αλλεργίες και δερµατίτιδες.  
 
Paraffinium Liquidium - Παραφίνη - Παράγωγο πετρελαίου 

Χρησιµοποιείται σε πολλά καλλυντικά, κραγιόν, κρέµες κλπ. 
Τοξικό. Προκαλεί ερεθισµούς στα µάτια, σε επαφή µε το δέρµα 
προκαλεί δερµατίτιδα, πονοκεφάλους, ζαλάδες, αναισθησία. 
Παρόµοια συµπτώµατα µε το Mineral Oil. 
 
Petrolatum - Πετρελαιώδες - Μεταλλικό Έλαιο  

Προκαλεί φωτοευαισθησία (κάνει τον ήλιο πιο επικίνδυνο στο 
δέρµα), έχει την τάση να εµποδίζει την λειτουργία του φυσικού 
µηχανισµού του σώµατος και οδηγεί στην αφυδάτωση και 
ξεφλούδισµα του δέρµατος. Αγοράζουµε ένα προϊόν που προκαλεί 
τις ιδιότητες που λέει ότι ανακουφίζει. Χρησιµοποιείται από τις 
βιοµηχανίες καλλυντικών γιατί είναι απίθανα φτηνό συστατικό. 
Παρόµοια συµπτώµατα µε το Mineral Oil.  
 
Propylene Glycol - Προπυλενογλυκόλη  

Συστατικό που χρησιµοποιείται ευρέως σε όλα τα καλλυντικά 
προϊόντα από προϊόντα για µωρά µέχρι και κρέµες ηµέρας, 
πούδρες, µάσκαρα κ.α. Είναι υδατικός και διαλυτικός παράγοντας. 
Κατατάσσεται στους υγροσκοπικούς παράγοντες, όπως άλλωστε 



 

και η γλυκερίνη, αλλά χρησιµοποιείται αντί για αυτήν επειδή είναι 
φθηνότερη. Μια σύνθετη πετροχηµική ανάµιξη που 
χρησιµοποιείται σαν υγραντικό. Είναι γνωστό ότι µπορεί να 
προκαλέσει αλλεργικές και τοξικές αντιδράσεις. Είναι πρωταρχικό 
ερεθιστικό του δέρµατος ακόµα και σε πολύ µικρό ποσοστό 
συµπύκνωσης. Η λειτουργία του είναι να απορροφά την υγρασία 
από το δέρµα «κλέβοντάς» την από το χαµηλό στρώµα για να τη 
φέρνει στην επιφάνεια.  
 
Stearalkonium Chloride - Στερεατικό Χλωρίδιο  

Ένα χηµικό που χρησιµοποιείται σε µαλακτικά µαλλιών και 
κρέµες προσώπου. ∆ηµιουργήθηκε αρχικά από την βιοµηχανία για 
µαλακτικό ρούχων. Είναι πολύ πιο φθηνό από φυτικά εκχυλίσµατα 
που πραγµατικά βοηθάνε τα µαλλιά και το δέρµα. Είναι τοξικό.  
 
Sodium Hydroxide - Καυστικό Νάτριο  

Περιέχεται σε πούδρες, σαπούνια, σαµπουάν, προϊόντα που 
ισιώνουν τα µαλλιά, αφρούς ξυρίσµατος, υδατικές κρέµες κλπ. 
Απορροφάει νερό γρήγορα. Χρησιµοποιείται για τον καθαρισµό 
αποχετεύσεων. Η χρήση του για τον καθαρισµό αποχετεύσεων σε 
συµπύκνωση πάνω από 10% έχει απαγορευτεί στην Αµερική. 
Προκαλεί δερµατίτιδα, ενώ η εισαγωγή του στο σώµα προκαλεί 
εµετό, σωµατική εξάντληση και κατάρρευση του σώµατος. Με την 
εισπνοή του προκαλούνται βλάβες στα πνευµόνια.  
 
Sodium Lauryl Sulphate - Sodium Laureth Sulphate  

Μπορεί να είναι συνθετικής (από πετρέλαιο) ή φυτικής 
προέλευσης (από καρύδα) ανάλογα µε τη φιλοσοφία της εταιρίας. 
Χρησιµοποιείται στα σαµπουάν και άλλα καλλυντικά σαν 
καθαριστικό. Το χηµικό προκαλεί ερεθισµούς στα µάτια, 
εξανθήµατα και φαγούρες στο δέρµα, τριχόπτωση, πιτυρίδα και 
αλλεργικές αντιδράσεις. 
 
 

Επίσης είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε πως πολλές φορές, 
κάποιο προϊόν φυσικής προέλευσης το οποίο περιέχει πολλά 
φυσικά συστατικά, τυχαίνει να έχει και 2-3 αρκετά δραστικά ως 
προς την εµφάνιση παρενεργειών, όπως επίσης και ότι υπάρχουν 
χηµικά προϊόντα τα οποία τυχαίνει να µην έχουν κάποιο από τα 
ακόλουθα συστατικά µε συνέπεια να πιο ακίνδυνα από προϊόντα 
φυτικής προέλευσης που περιέχουν κάποιο από αυτά.  
  



 

2.β.   Όσον αφορά τα βότανα, θα µπορούσαµε να 
ισχυριστούµε ότι όλα τα χρήσιµα φυτά είναι βότανα. Έτσι περίπου 
ορίζει τη λέξη «βότανο» το λεξικό της Αγγλικής της Οξφόρδης, 
αναφέροντας λεπτοµερώς πως ο όρος «αφορά φυτά των οποίων 
τα φύλλα χρησιµεύουν ως τροφή ή θεραπεία ή µε κάποιον τρόπο, 
χάρη στη µυρωδιά ή το άρωµά τους». 

Αναλογιζόµενος κανείς την ατελείωτη γκάµα των σύγχρονων 
φυτών και τις τρέχουσες χρήσεις τους, θα έµπαινε στον πειρασµό 
να πλατύνει, παρά να περιορίσει αυτόν τον ορισµό. Θα 
περιλάµβανε, για παράδειγµα, τα άνθη και τις ρίζες και όχι µόνο τα 
φύλλα και τα κοτσάνια, φυτά που χρησιµοποιούνται ως 
απορρυπαντικά και βαφές κι όχι µονάχα για τροφή και θεραπείες. 

Για να επεκτείνουµε, τον ορισµό του λεξικού της Οξφόρδης, 
βότανο µπορεί να ονοµάζεται κάθε φυτό που χρησιµοποιείται στην 
ιατρική ή ως συστατικό τροφής ή ποτού, χάρη στις συντηρητικές 
και ενισχυτικές της γεύσης ιδιότητές του ή για σχετικές µε την υγεία 
αρετές του ή για την αρωµατική, καλλυντική ή καθαριστική του 
δράση πάνω σε οποιοδήποτε άλλο προϊόν.  

Ένας τέτοιος ορισµός περιλαµβάνει µια µεγάλη ποικιλία 
φυτών µε πολλαπλές χρήσεις.  
 
 
2.β.i) Έτσι χωρίζουµε τα βότανα σε αρωµατικά φυτά, σε 
φαρµακευτικά φυτά και σε αρτύµατα και καρυκεύµατα. 
 

                                                  

Αρωµατικά φυτά λέγονται τα φυτά εκείνα 
που αναδίδουν οσµή, άρωµα και οφείλεται 
στα αιθέρια έλαια που παράγουν. Τα 
αρωµατικά φυτά είναι και αυτά φαρµακευτικά 
φυτά, η θεραπευτική δράση των οποίων 
οφείλεται στο άρωµα δηλαδή στα αιθέρια 
έλαια που περιέχουν (ευκάλυπτος, θυµάρι, 
κανέλα, λεβάντα κ.α.). Τα ίδια όµως φυτά 
περιέχουν ίσως και άλλες ουσίες 
θεραπευτικές, οπότε αν χρησιµοποιηθεί 
ολόκληρο το φυτό εκµεταλλευόµαστε το 

σύνολο των θεραπευτικών ουσιών, αν όµως, γίνει παραλαβή του 
αιθέριου ελαίου και χρησιµοποιηθεί µόνο αυτό, τότε πράγµατι 
γίνεται λόγος για αρωµατικό φυτό. Τα κυριότερα αρωµατικά φυτά 
ανήκουν στις οικογένειες Labiatae (Χειλανθή), Umbelliferae 
(Σκιαδιοφόρα), Lauracae (∆αφνοειδή), Myrtacae (Μυρτώδη) και 



 

Compositae (Σύνθετα). Οι χρήσεις των αρωµατικών φυτών είναι 
ανάλογες µε τα αιθέρια έλαια που περιέχουν. 
 

 
Φαρµακευτικό φυτό λέγεται κάθε φυτό που περιέχει δραστικά 

στοιχεία ικανά να προλάβουν, να ανακουφίσουν ή να 
θεραπεύσουν ασθένειες (αλόη, καλέντουλα, χαµοµήλι κ.α.). 

Το τµήµα του φαρµακευτικού φυτού που  εµπεριέχει τις 
δραστικές ουσίες ικανές να επηρεάσουν την υγιεινή κατάσταση του 
ανθρώπου ονοµάζεται δρόγη. Στην κοσµετολογία οι δρόγες 
χρησιµοποιούνται υπό µορφή κόνεων και  εκχυλισµάτων.  

Μερικά φυτά περιέχουν σειρά ολόκληρη από δραστικά στοιχεία, 
και µπορούν να δράσουν πολύ διαφορετικά, ανάλογα µε τον 
τρόπο παρασκευής τους.  

Σε µια από τις ταξινοµήσεις των φυτών τα φυτά κατατάσσονται 
σύµφωνα µε τις δραστικές ουσίες που περιέχουν, όπως: 
 
Φυτά που περιέχουν αλκαλοειδή.  

Tα, αλκαλοειδή είναι κυκλικές οργανικές ενώσεις, που 
περιέχουν απαραίτητα άζωτο σε αρνητική οξειδωτική βαθµίδα, 
αλκαλικής ως επί το πλείστον αντίδρασης, κατανέµονται στους 
ζώντες οργανισµούς εντός περιορισµένων ορίων και εµφανίζουν 
έντονη βιολογική επενέργεια στα ζώα και τον άνθρωπο.  

Τα περισσότερα από αυτά, παρουσιάζουν τεράστιο 
ενδιαφέρον, από θεραπευτικής άποψης. Ορισµένα είναι εξαιρετικά 
τοξικά. ∆εσµεύονται χηµικά από τις τανίνες, οπότε και 
αδρανοποιούνται θεραπευτικά. Ανευρίσκονται στα περισσότερα 
είδη των φυτών, αλλά όχι όλων. 

Η αποµόνωση των πρώτων έγινε το 1817 από τον Serturner, 
o οποίος πρώτος ασχολήθηκε µε τα αλκαλοειδή του ‘οπίου’. 
Ακολούθησαν πολλοί άλλοι ερευνητές, όπως Robiquet, Pelletier 
και Caventous (που ασχολήθηκαν µε τις ναρκωτίνη και στρυχνίνη 
αντίστοιχα). Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός, ότι αρκετά από τα πιο 
αξιόλογα αλκαλοειδή ανακαλύφθηκαν από φαρµακοποιούς 
ερευνητές.  

Μερικά από τα πιο ηχηρά ονόµατα αλκαλοειδών όπως, τα, 
πιλοκαρπίνη, φυσοστιγµίνη, εργοταµίνη, στρυχνίνη, µορφίνη, 
εφεδρίνη, καφεΐνη, θεοβροµίνη, θεοφυλλίνη, λοµπελίνη, νικοτίνη, 
κινίνη, κινιδίνη, ατροπίνη.  
 
Φυτά που περιέχουν βιταµίνες.  

Οι βιταµίνες είναι οργανικές ενώσεις που θεωρούνται 
απαραίτητες για την υγεία και την καλή σωµατική απόδοση. Κάθε 



 

µία από τις βιταµίνες επιτελεί κάποια συγκεκριµένη λειτουργία και 
καµία δεν µπορεί να αντικαταστήσει κάποια άλλη. Ο ανθρώπινος 
οργανισµός δεν µπορεί να τις συνθέσει στις αναγκαίες ποσότητες 
και µερικές δεν συντίθενται καθόλου.  

Οι βιταµίνες διακρίνονται σε λιποδιαλυτές και υδατοδιαλυτές 
ανάλογα µε την ιδιότητα τους να διαλύονται στο λίπος ή στο νερό. 
Από χηµική άποψη οι λιποδιαλυτές βιταµίνες περιέχουν άνθρακα, 
υδρογόνο και οξυγόνο, ενώ οι υδατοδιαλυτές περιέχουν επιπλέον 
και άζωτο. Ορισµένες βιταµίνες φυτικής προελεύσεως είναι οι 
βιταµίνες Α, Ε, Κ, Β6, Β9, C. 
 
Φυτά µε αντιβιοτική δράση. 
Όπως η πουλµονάρια (Pulmonaria officinalis), η αλόη (Aloe vera), 
η εχινάκεια (Echinacea) κ.α. 
 
Φυτά που περιέχουν θειώδη ετεροσίδια (σεβενόλες).  
 
Φυτά µε κυανογόνα ετεροσίδια.  
 
Φυτά µε απλά φαινολικά ετεροσίδια.  
 ∆ρουν ως δότες υδρογόνου απενεργοποιώντας τις 
ελεύθερες λιπιδικές ρίζες µε συνέπεια να δεσµεύουν το µοριακό 
οξυγόνο, τα µέταλλα, καθώς και τις πολύ επικίνδυνες ελεύθερες 
ρίζες οι οποίες επιταχύνουν την γήρανση, µειώνουν την 
ενεργητικότητα των κυττάρων και ενοχοποιούνται για σοβαρές 
ασθένειες.  
 
Φυτά µε φλαβονοειδή.  

Πρόκειται για ουσίες που υπάρχουν µόνο στα φυτά και 
αποτελούν τµήµα ων αµυντικών µηχανισµών τους καθώς 
προσφέρουν ανοσία απέναντι σε µύκητες, έντοµα και άλλους 
επιβλαβείς οργανισµούς.  
 
Φυτά µε κουµαρινικά ετεροσίδια.   
 
Φυτά µε τανίνη.   
 Ουσία που ανήκει στην κατηγορία των φαινολών και έχει 
στυπτικές και αντιµικροβιακές ιδιότητες. 
 
Φυτά µε πικρές ουσίες.  

Άλλη οµάδα, αποκαλείται οµάδα  πικρών παραγόντων, που 
χαρακτηρίζονται έτσι, από την γεύση τους και πρόκειται για 
υδατικά ή αιθανολικά εκχυλίσµατα δρογών και όχι για 



 

αποµονωµένες αυτούσιες ενώσεις. Οι ενώσεις αυτές είναι σχετικά 
αδρανείς από φαρµακολογικής άποψης. Παρουσιάζουν µόνο 
ορεξιογόνο δράση, τονώνοντας τις γαστρικές εκκρίσεις. 
 
Φυτά µε σαπωνοσίδια.  
Μία οµάδα γλυκοσιδών, είναι οι σαπωνίνες, πού ονοµάστηκαν 
έτσι, γιατί έχουν την ιδιότητα να ελαττώνουν την επιφανειακή τάση 
υδατικών διαλυµάτων. Τα υδατικά τους διαλύµατα αφρίζουν 
ακριβώς όπως αυτά των σαπώνων.  

Προκαλούν αιµόλυση των σφαιρινών αλλά δεν θεωρούνται 
ιδιαίτερα τοξικές, διότι η απορρόφησή τους, από το έντερο, δεν 
είναι µεγάλη. Είναι άριστοι γαλακτωµατοποιητές και διακρίνονται 
σε δύο χηµικές κατηγορίες, (που καθορίζονται από το άγλυκο 
τµήµα) στις τριτερπενικές και τις στεροειδείς.  
 
Φυτά µε αιθέρια έλαια και ρητίνες.  

Τα αιθέρια έλαια είναι ελαιώδους σύστασης πτητικά υγρά, µε 
αρωµατική οσµή και µε πολύ συνηθισµένα συστατικά τα 
φαινυλοπροπάνια και τα τερπένια. Έχουν µικρή διαλυτότητα στο 
νερό, αλλά διαλύονται εύκολα σε οργανικούς διαλύτες. Από 
θεραπευτικής άποψης, µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
βακτηριοκτόνες και µηκυτοκτόνες ιδιότητες τους. 
 
Φυτά που περιέχουν οξέα.  
 
Φυτά µε βλεννοπηκτίνες (γλυκίδια).  
 
Φυτά που περιέχουν ανόργανα έλαια.  
 
 

Αρτύµατα και καρυκεύµατα είναι µια κατηγορία φυτών που 
χρησιµοποιούνται πολύ στην κουζίνα για να προσθέσουν άρωµα 
και να βελτιώσουν τη γεύση των τροφών (βασιλικός, δάφνη, 
κρεµµύδι, ρίγανη κ.α.). Συγχρόνως καθιστούν τις τροφές πιο υγιείς 
αφού περιέχουν ουσίες που επηρεάζουν ευνοϊκά τον µεταβολισµό 
του οργανισµού.      

 
 
Το πιο ασυνήθιστο χαρακτηριστικό των βοτάνων είναι η 

πολλαπλή χρησιµότητά τους. Ένα βότανο µπορεί να χρησιµεύει 
ως ενισχυτικό της γεύσης των τροφίµων ή ως πηγή για την 
παραγωγή ενός αρώµατος. Επίσης µπορεί να χρησιµοποιείται στα 
καλλυντικά και παράλληλα να έχει θεραπευτικές ιδιότητες. Αλλά 



 

τελικά, όλα τα βότανα επιτυγχάνουν το σκοπό τους µε τον ίδιο 
τρόπο: αντιδρώντας µε τη χηµεία του ίδιου µας του σώµατος. Είτε 
χρησιµοποιούνται ως τροφή, στην ιατρική, στα καλλυντικά ή στην 
αρωµατοθεραπεία, τα δραστικά συστατικά τους πρέπει πρώτα να 
απορροφηθούν από το σώµα για να δράσουν ευεργετικά. Από τη 
στιγµή που εισέρχονται στην κυκλοφορία του αίµατος, µπορούν να 
κυκλοφορήσουν και να επηρεάσουν ολόκληρο τον οργανισµό µας.  
 
 
2.β.ii) Πολλά καλλυντικά 
χρησιµοποιούν σαν πρώτη ύλη τα 
φυτά. Βασική προϋπόθεση όµως 
πάντα είναι ότι, για να µπορέσουµε 
να εκµεταλλευτούµε σωστά  και 
ολοκληρωµένα τις ιδιότητές τους θα 
πρέπει να έχουν συλλεχθεί, 
αποξηραθεί και αποθηκευτεί 
σωστά.   
 
 

Η συλλογή πρέπει να γίνεται τη στιγµή που τα φυτά 
βρίσκονται στο αποκορύφωµα της ωριµότητάς τους, στιγµή κατά 
την οποία έχουν αναπτυχθεί στο µέγιστο οι ευεργετικές ιδιότητές 
τους, δηλαδή τις πρώτες πρωινές ώρες όταν ο καιρός είναι ζεστός 
και ξηρός και πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι συλλέγονται µόνο 
τα υγιή φυτά. Αν το φυτό συλλεχθεί πριν ή µετά την κατάλληλη 
στιγµή, δεν είναι δυνατόν να πάρουµε από αυτό τις θεραπευτικές 
ιδιότητές του στον επιθυµητό βαθµό. Επίσης η ηλικία των φυτών 
έχει ιδιαίτερη επίδραση στην περιεκτικότητά τους σε δραστικές 
ουσίες και κατά συνέπεια στις ιδιότητές τους που µας 
χρησιµεύουν.  

Το καλύτερο είναι τα φυτά να συλλέγονται από τον τόπο 
στον οποίο αυτοφύονται, καθώς το κλίµα κάθε τόπου παίζει 
σηµαντικό ρόλο στις θεραπευτικές ιδιότητές του. 

Πρέπει να ξηραίνονται γρήγορα και µακριά από το φως του 
ήλιου και σε µέρος ξηρό, θερµό και καλά αεριζόµενο για να 
διατηρούν το άρωµά τους. Αφού επιβεβαιωθεί ότι τα φυτά είναι 
εντελώς ξηρά, φυλάγονται σε δοχεία γυάλινα σκουρόχρωµα ή 
πήλινα που να κλείνουν καλά και µακριά από το φως του ήλιου.  

 
 

2.β.iii) Ο καλύτερος τρόπος για να χρησιµοποιηθούν τα δραστικά 
συστατικά των βοτάνων είναι να εκχυλιστούν οι δραστικές τους 



 

ουσίες µε τους εξής τρόπους: το µούλιασµα (τα βότανα που 
περιέχουν βλεννοπηκτίνες βυθίζονται µέσα σε κρύο νερό), την 
έγχυση (εκχύλιση µε νερό που βράζει, για τα τρυφερά µέρη των 
φυτών, όπως τα φύλλα, τα άνθη και οι σπόροι) και το βράσιµο 
(προκειµένου για σκληρά τµήµατα των φυτών, π.χ. ξύλου, φλοιού, 
στελεχών και ριζών).  
 
 
Το έγχυµα 
 

∆ηλαδή, όπως είπαµε και 
παραπάνω, εκχύλιση µε νερό που 
βράζει. Είναι ένας απλός τρόπος 
εξαγωγής των ενεργών συστατικών 
των βοτάνων µέσω του ζεστού 
νερού. Αυτή η µέθοδος 
χρησιµοποιείται για να εξαχθούν τα 
πτητικά* συστατικά των 
αποξηραµένων ή πράσινων 
εναέριων µερών των βοτάνων όπως 
είναι τα λουλούδια και τα φύλλα. 
Ρίχνουµε στο βότανο, φρέσκο ή αποξηραµένο (ένα µέρος 
αποξηραµένου βοτάνου ισοδυναµεί µε τρία µέρη φρέσκου), νερό 
που βράζει και µένει σκεπασµένο καλά µε ένα καπάκι για 5-10 
λεπτά για να µην διασκορπιστούν τα πολύτιµα πτητικά έλαια των 
βοτάνων στον ατµό.  

Στα καλλυντικά, τα εγχύµατα παρασκευάζονται µε 
εµφιαλωµένο νερό φυσικής πηγής, για καλύτερη διατήρηση των 
ιδιοτήτων τους. Η διάρκεια ζωής ενός εγχύµατος δεν είναι πολύ 
µεγάλη γιατί δίνει προσοδοφόρο έδαφος για τον πολλαπλασιασµό 
κάθε µικροοργανισµού που θα µπει στο µπουκάλι. Τα εγχύµατα 
χρησιµοποιούνται για αλοιφές, για εµβρέγµατα, για κοµπρέσες κ.α. 
 
 
Εκχύλισµα σε φυτικό έλαιο 
 

Άλλος ένας τρόπος εκχύλισης των δραστικών συστατικών 
των βοτάνων είναι η εκχύλισή τους σε φυτικό έλαιο. Για το σκοπό 
αυτό χρησιµοποιούνται φυτικά έλαια που δεν οξειδώνονται εύκολα, 
όπως το ελαιόλαδο, το ηλιέλαιο και το αµυγδαλέλαιο. Τα 
εκχυλίσµατα σε φυτικό έλαιο διατηρούνται µέχρι και 1 χρόνο. 
Υπάρχουν δύο µέθοδοι εκχύλισης, η µέθοδος εν θερµώ ή 
θερµοδιαβροχή και η µέθοδος εν ψυχρώ ή εξανθοσµία. Τα 



 

εκχυλίσµατα αυτού του είδους χρησιµοποιούνται για την 
κατασκευή καλλυντικών κρεµών και αλοιφών.  
 
 
Εκχύλισµα σε γλυκερίνη 
 

Η γλυκερίνη ανήκει στην οικογένεια των αλκοολών και είναι 
προϊόν της υδρόλυσης φυτικών ελαίων, ζωικών λιπών ή παράγεται 
συνθετικά από παράγωγα του πετρελαίου. Είναι ελαφρώς 
αντισηπτική, υγροσκοπική (απορροφά την υγρασία) και όταν 
χρησιµοποιείται διαλυµένη σε νερό έχει µαλακτικές ιδιότητες, ενώ, 
όταν χρησιµοποιείται αδιάλυτη προκαλεί ερεθισµούς. Είναι ένα 
ισχυρό µέσο εκχύλισης των συστατικών των βοτάνων, ηπιότερο 
όµως από την αλκοόλη και δεν διαλύει τις ρητίνες και τα ελαιώδη 
συστατικά. Στην παρασκευή καλλυντικών, τα εκχυλίσµατα 
βοτάνων µε βάση τη γλυκερίνη µπορούν να φανούν πολύτιµα 
εφόσον ενοποιούνται άριστα µε την υδατική φάση και συνδυάζουν 
τα δραστικά συστατικά των βοτάνων µε τις µαλακτικές ιδιότητες 
της γλυκερίνης.  
 
 
2.β.iv) Τα σκευάσµατα που χρησιµοποιούνται σαν πρώτες ύλες 
στην παραγωγή καλλυντικών είναι : 
    
 
Τα εκχυλίσµατα  
 

Είναι πλούσια σε βιταµίνες, φλαβονοειδή, ιχνοστοιχεία και 
πολύτιµα λιπαρά οξέα. Προσφέρουν πλούσια ενυδάτωση, θρέψη 
και αντιοξειδωτική προστασία της επιδερµίδας. Ένα εκχύλισµα 
παράγεται όταν εξατµιστεί ένα µέρος διαλύµατος των συστατικών, 
δηλαδή, τα βότανα µουλιάζουνε σε νερό ή οινόπνευµα και κατόπιν 
γίνεται συµπύκνωση µε εξάτµιση. Με τον τρόπο αυτό 
δηµιουργούνται ρευστά, πυκνόρρευστα ή στερεά εκχυλίσµατα. 
Φυλάγονται σε γυάλινο µπουκάλι  µέχρι να τα χρησιµοποιήσουµε.  
 
 
Τα βάµµατα 
 

Τα βάµµατα είναι τα αλκοολικά εκχυλίσµατα των βοτάνων, 
περιέχουν όλα τα δραστικά συστατικά του φυτού, ελαιοδιαλυτά και 
υδατοδιαλυτά και συνεπώς περιέχουν όλες τις ευεργετικές 
ιδιότητές του.  



 

Τα περισσότερα από τα πτητικά συστατικά των 
φαρµακευτικών φυτών και βοτάνων είναι διαλυτά στην αλκοόλη. 
Με την εµβάπτιση ξηρών ή φρέσκων µερών (δρόγες) του φυτού 
στην αλκοόλη, τα ενεργά συστατικά εξάγονται εύκολα σε 
συγκεντρώσεις που υπερβαίνουν αυτές της έγχυσης.  

Τα βάµµατα διατηρούνται πολύ περισσότερο (έως 2 χρόνια), 
γιατί η αλκοόλη δρα και ως συντηρητικό και είναι πολύ ισχυρότερα 
(σε ίσους όγκους) από τα εγχύµατα, γι’ αυτό χρησιµοποιούνται σε 
πολύ µικρότερες ποσότητες. Τα υψηλά συµπυκνωµένα διαλύµατα 
που θα κρατήσουν για ένα ή δύο χρόνια είναι ένας βολικός τρόπος 
να αποθηκεύσουµε και να χρησιµοποιήσουµε τα θεραπευτικά 
συστατικά των φυτών.  

Υπάρχουν πολλές τεχνικές όσον αφορά την παρασκευή ενός 
βάµµατος, π.χ. βάµµα 1:10, δηλαδή ένα µέρος βοτάνου προς 10 
µέρη υγρού (βάρος προς όγκο) ή 1:5 ή 1:1. Εµείς ξεχωρίζουµε τα 
στερεά εκχυλίσµατα 4:1, τα οποία έχουν πολύ µεγάλη πυκνότητα 
και χρησιµοποιούνται κυρίως για καλλυντικά, στις αλοιφές, στις 
λοσιόν κ.α. 
 
 
Τα φυτικά έλαια  

 
Τα φυτικά λάδια είναι ο χυµός που τρέφει τα φυτά µε 

βιταµίνες, ιχνοστοιχεία και πολύτιµα λιπαρά οξέα. Μπορούν να 
χρησιµοποιηθούν µε ασφάλεια, χωρίς ερεθισµούς ή άλλες 
ανεπιθύµητες ενέργειες αυτούσια και απορροφούνται πολύ εύκολα 
από τα µαλλιά αλλά κυρίως το δέρµα, όπου προσφέρουν πλούσια 
ενυδάτωση, αύξηση της ελαστικότητας της επιδερµίδας και 
αντιοξειδωτική προστασία. Παράλληλα, τα φυτικά λάδια είναι οι 
βέλτιστοι φορείς διάλυσης των αιθέριων ελαίων, που µπορούν να 
βοηθήσουν στην καλύτερη ακόµα διάλυση και απορρόφηση τους. 
 
 
Τα αιθέρια έλαια 
  

Αποτελούν την ψυχή των αρωµατικών φυτών. Πρόκειται για 
ελαιώδη πτητικά και αρωµατικά προϊόντα που έχουν ιδιαίτερα 
ψηλή συγκέντρωση σε δραστικά συστατικά. Μέχρι και 200 
διαφορετικές χηµικές ενώσεις είναι δυνατόν να περιέχονται σε ένα 
αιθέριο έλαιο, µια δοµή που είναι ιδιαίτερα δύσκολο να αντιγραφεί. 
Ανάλογα µε το κάθε φυτό, το αιθέριο έλαιο βρίσκεται στα άνθη, στη 
φλούδα του καρπού, στις ρίζες κ.α.. 



 

 Τα αιθέρια έλαια έχουν αποδεδειγµένες ιδιότητες, µέσω της 
όσφρησης αλλά και της απορρόφησης τους από το δέρµα, µε 
αποτέλεσµα να επιδρούν στον ψυχισµό µας και να επηρεάζουν 
την διάθεσή µας. Αξιοποιώντας αυτό το πολύτιµο δώρο της φύσης, 
τα καλλυντικά προϊόντα µε αιθέρια έλαια, δεν εξασφαλίζουν απλά 
την καλλυντική περιποίηση, αλλά αποτελούν παράλληλα πηγή 
άντλησης δύναµης, αναζωογόνησης, χαλάρωσης και τόνωσης για 
τον οργανισµό µας, τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά. 

Η παραλαβή των αιθέριων 
ελαίων µπορεί να γίνει µε 
διάφορες µεθόδους (απόσταξη, 
εκχύλιση, σύνθλιψη, κλπ.), 
ανάλογα µε το είδος και το 
τµήµα του φυτικού υλικού και 
την περιεκτικότητα του σε 
αιθέρια έλαια. Ακόµη, θα πρέπει 
να λαµβάνεται υπόψη η τιµή του 
αιθέριου ελαίου, η χηµική 
σύνθεση των συστατικών του 
και άλλοι παράγοντες. 

Η απόσταξη είναι η πιο διαδοµένη µέθοδος που 
χρησιµοποιείται για την παραλαβή των αιθέριων ελαίων. 
Υπάρχουν διάφορα είδη απόσταξης προκειµένου να αποσταχθούν 
τα αιθέρια έλαια από το λουλούδι, το φλοιό, τους σπόρους, τα 
φύλλα ή τις ρίζες των φυτών: 

• Απόσταξη µε νερό, µια διαδικασία κατά την οποία νερό και 
φυτικό υλικό βράζουν µαζί σε ένα κοινό δοχείο, µέθοδος που 
σήµερα έχει σχεδόν εγκαταλειφθεί. 

• Απόσταξη µε ατµό, µια διαδικασία όπου ο ατµός εξατµίζει 
και αποστάζει το έλαιο και που χρησιµοποιείται σε αποστάξεις 
µικρής κλίµακας. 

• Η απόσταξη µε υδρατµούς, που χρησιµοποιείται αρκετά 
από τη βιοµηχανία για αποστάξεις σε µεγάλη κλίµακα. 

• Απόσταξη µε διαλυτές όπου κάποιος διαλύτης 
χρησιµοποιείται για να αποστάξει το αιθέριο έλαιο και το βάλσαµο 
τα οποία στη συνέχεια διαχωρίζονται. 



 

• Απόσταξη µε χρήση διοξειδίου του άνθρακα που 
χρησιµοποιείται σε πολύ υψηλή πίεση για να αποστάξει τα αιθέριο 
έλαιο και τις ελαιορητίνες. 

Η εκχύλιση και ιδιαίτερα η εκχύλιση µε πτητικούς διαλύτες, 
είναι η µέθοδος που προτιµάται όταν η πρώτη ύλη είναι λουλούδια 
µε αιθέριο έλαιο µεγάλης αξίας (π.χ. γιασεµί). Αυτό συµβαίνει γιατί 
µε αυτό το είδος εκχύλισης παίρνεται όλο το αιθέριο έλαιο, το 
οποίο αντιπροσωπεύει το πραγµατικό άρωµα του φυτού, από το 
οποίο προέρχεται (αντίθετα, µε την απόσταξη παίρνονται µόνο τα 
πτητικά συστατικά του αιθέριου ελαίου). 

Όταν η πρώτη ύλη είναι λουλούδια που παράγουν και 
διασκορπίζουν στο περιβάλλον το αιθέριο έλαιο και µετά τη 
συλλογή τους, τότε µπορεί να γίνει εκχύλιση µε ψυχρό λίπος για 
την παραλαβή του αιθέριου ελαίου. Πρόκειται για βελτίωση της 
µεθόδου παρασκευής των αρωµατικών αλοιφών που είχε 
εφαρµοστεί στην αρχαιότητα. 

Η χρησιµοποίηση µηχανικών µέσων (σύνθλιψη, έκθλιψη, 
κλπ.) γίνεται κατά την παραλαβή αιθέριων ελαίων από ξηρούς 
καρπούς ή από το φλοιό των εσπεριδοειδών. Για το σκοπό αυτό 
υπάρχουν ειδικά µηχανήµατα ή πιεστήρια που µοιάζουν µε τα 
ελαιοτριβεία. 

Τα αιθέρια έλαια χρησιµοποιούνται σήµερα σε ευρεία 
κλίµακα από πολλές βιοµηχανίες (αρωµάτων, σαπουνιών, 
καλλυντικών, τσιγάρων, τροφίµων κλπ), αλλά ενίοτε και σαν 
αρτύµατα ή καρυκεύµατα φαγητών όπως π.χ η δάφνη, η ρίγανη, 
το δεντρολίβανο κλπ. Οι εφαρµογές των ελαίων αυτών στο χώρο 
των καλλυντικών φαίνονται σήµερα να είναι απεριόριστες. 
Περιέχουν µεταξύ άλλων θρεπτικές ουσίες, δραστικά οξέα και 
βιταµίνες, που θεωρούνται ιδανικά για µασάζ και που 
επιβραδύνουν τη διαδικασία της γήρανσης. Είναι γνωστή άλλωστε 
η χρήση λίγων σταγόνων αιθέριου ελαίου π.χ λεβάντας ή γερανιού 
στο µπάνιο για τόνωση και για ξεκούραση. Οι σταγόνες των 
αιθέριων ελαίων χρησιµοποιούνται και για αρωµατισµό του χώρου 
και για καθαρισµό της ατµόσφαιρας. 

 
 
 
 
Τα αρωµατικά νερά 



 

  
Προέρχονται από την απόσταξη των αρωµατικών φυτών και 

είναι το υπόλοιπο της κατεργασίας των φυτών για την παραγωγή 
αιθέριων ελαίων. Περιέχουν αιθέρια έλαια, αρωµατίζουν ελαφρά 
και σκορπούν την διάθεση του φυτού. Αποτελούν µοναδικό 
παράγοντα ενυδάτωσης για την επιδερµίδα, χαρακτηριστικό 
παράδειγµα είναι το νερό από πράσινο τσάι, πλούσιο σε 
φλαβονοειδή για την προστασία του δέρµατος από την πρόωρη 
γήρανση. 
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΒΟΤΑΝΑ 
 
 

Το µυστικό της οµορφιάς και της υγείας βρίσκεται καλά 
κρυµµένο στα βότανα. Σε αυτό το κεφάλαιο συµπεριλαµβάνονται 
µερικά από τα πιο γνωστά και ωφέλιµα βότανα µαζί µε 
πληροφορίες σχετικά µε τα ενεργά συστατικά, τις δράσεις και τις 
ιδιότητες του κάθε βοτάνου. 
 
 
 

            ΑΛΟΗ  (Aloe Vera) 
  
 

             
 
 

Συχνά αποκαλούµενο φυτό θαύµα ή φυσικό θεραπευτικό, η 
αλόη είναι ένα φυτό πολλών εκπλήξεων. Το όνοµα Αλόη πιθανόν 
κατάγεται από την αραβική λέξη « Alloeh» που σηµαίνει λαµπερή 
πικρή ουσία. Το Βέρα που σηµαίνει αληθινό στα λατινικά, 
προστέθηκε στην ονοµασία αυτού του ιδιαίτερου δείγµατος 
προκειµένου να διακριθεί η πρωτοκαθεδρία της µεταξύ των φυτών 
Αλόης, που ήταν εξαιρετικά χρήσιµα στην ανθρωπότητα, λόγο των 
ιαµατικών ιδιοτήτων που παρουσιάζουν.  
 
 
Περιγραφή 

Η Αλόη Βέρα ανήκει στην οικογένεια των Ληλιιδών. Έχει 
µακρυά ακιδωτά φύλλα, είναι χυµώδης και µοιάζει αρκετά µε 
κάκτο. Τα µέρη που χρησιµοποιούνται από το φυτό Αλόη και τα 
οποία το καθιστούν δραστικό, είναι τα φύλλα του. To ζελέ που 
βρίσκεται στο εσωτερικό του φύλλου της αλόης µπορεί να 



 

ωφελήσει τον άνθρωπο ως πόσιµος χυµός, µε πολλά θρεπτικά 
συστατικά, ενώ µπορεί ακόµα να συνδυαστεί και µε άλλα 
συστατικά, για καλλυντικά σε κρέµες και λοσιόν που 
χρησιµοποιούνται τοπικά, θρέφουν το δέρµα και βελτιώνουν 
σηµαντικά την ποιότητά του. Όταν είναι ώριµη, το εσωτερικό ζελέ 
συλλέγεται, σταθεροποιείται και συσκευάζεται, ώστε να 
δηµιουργηθεί   ένα προϊόν που είναι όσο πιο κοντά γίνεται στο ζελέ 
του φυτού. 
 
 
Εξάπλωση 

Ευδοκιµεί στα θερµά και ξηρά κλίµατα, είναι αυτοφυής στην 
Κούβα, στο Μεξικό (Yacatan), στη Βραζιλία, στην Αφρική και στα 
Κανάρια νησιά, χώρες µε εξαιρετικά ζεστά καλοκαίρια στις οποίες 
συχνά δεν βρέχει για αρκετούς µήνες. Για να µπορέσει να 
επιβιώσει το φυτό αναπτύχθηκαν στα φύλλα του µεγάλες 
αποθήκες υγρασίας. Αυτές ανανεώνονται σε µια περίοδο έως και 5 
έτη. Το φυτό της αλόης µένει υγρό όπου άλλα φυτά µαραίνονται 
και πεθαίνουν, κλείνοντας τους πόρους του για να αποτρέψει την 
απώλεια υγρασίας. Αν και είναι τροπικό φυτό, η ρίζα της µπορεί να 
επιζήσει σε υπερβολικά χαµηλές θερµοκρασίες και αέρα, εφόσον 
δεν παγώνει το έδαφος τη ρίζα.  

Παρόλο που υπάρχουν περισσότερα από 300 είδη αλόης, 
µόνο 4 µε 5 ποικιλίες, διαθέτουν θεραπευτικές ιδιότητες. Από αυτές 
τις ποικιλίες, η Aloe Barbadensis Miller  είναι η πιο ισχυρή ποικιλία 
αλόης, γνωστή και σαν Aloe Vera - Αλόη η αληθινή. 
 
 
Ιστορικά στοιχεία 

Τα αρχαία αρχεία δείχνουν ότι τα οφέλη της Αλόης ήταν 
γνωστά για αιώνες. Οι αρετές των φυτών Αλόη έχουν καταγραφεί 
από πολλούς µεγάλους πολιτισµούς, από εκείνους της Περσίας και 
της Αιγύπτου στη Μέση Ανατολή, σε εκείνους της Ελλάδας και της 
Ιταλίας στην Ευρώπη, σε εκείνους της Ινδίας και της Αφρικανικής 
Ηπείρου. Τα φυτά Αλόη είναι ευρέως γνωστά στην Ασία και τον 
Ειρηνικό και βρίσκονται στη λαογραφία των Ιαπώνων, των 
Φιλιππίνων και των κατοίκων της Χαβάης. Οι Ισπανοί 
χρησιµοποιούν την Αλόη και τη µεταφέρουν µαζί µε τις νέες 
παγκόσµιες αποικίες τους στη Νότια Αµερική και την Καραϊβική. 
 

Τα θεραπευτικά πλεονεκτήµατα και οι θεραπευτικές της 
ιδιότητες έχουν επιζήσει περισσότερο από 5.000 χρόνια. Ο George 
Ebers πρώτος ανακάλυψε το 1862 , την αρχαία καταγωγή της 



 

αλόης, σ' έναν αιγυπτιακό πάπυρο του 1500 π.Χ., ο οποίος ήταν 
στην ουσία µια συλλογή από θεραπείες µε βότανα. Το παρόν 
έγγραφο δείχνει δώδεκα τύπους για τη µίξη της Αλόης µε άλλους 
παράγοντες για να χρησιµοποιηθεί και στις εσωτερικές και στις 
εξωτερικές ανθρώπινες διαταραχές.  
 

Οι ερευνητές έχουν βρει επίσης ότι 
και στους αρχαίους Κινέζικους και 
Ινδικούς πολιτισµούς χρησιµοποίησαν 
Αλόη Βέρα. Οι βασίλισσες της Αιγύπτου 
όπως η Νεφερτίτη και η Κλεοπάτρα 
συνέδεσαν τη χρήση της µε την 
αναζήτηση τους για φυσική οµορφιά. Η 
Αλόη υποστηρίχτηκε µε τέτοιο σεβασµό 
στην Αίγυπτο ώστε θεωρήθηκε το "φυτό 
της αθανασίας". Τα σχέδια των φυτών 
της Αλόης έχουν βρεθεί ακόµη και εγγεγραµµένα στους τάφους 
των Φαραώ.  
 

Ο Μέγας Αλέξανδρος κατέκτησε το νησί Socotra στον Ινδικό 
Ωκεανό, προκειµένου να βρει άφθονη ποσότητα φυτών Αλόης για 
να γιατρεύει τους τραυµατισµένους στρατιώτες του.  
 
     Κατά τη διάρκεια των θρυλικών ταξιδιών του στην Ανατολή, 
µεταξύ των πολλών θαυµάτων που καταγράφηκαν από τον Marco 
Polo ήταν και οι περιγραφές των πολλών εφαρµογών των φυτών 
Αλόη Βέρα.  
 

Στους Αµερικανούς το φυτό χρησιµοποιήθηκε για αιώνες 
από τους Μάγια του Yucatan. Οι γυναίκες το χρησιµοποιούσαν για 
να ενυδατώνουν το δέρµα τους.  
 

Για την πρώτη πραγµατική συγκριτική µέτρηση επιδόσεων 
για τη γενική χρήση Αλόης Βέρα, πρέπει να πάµε στα "Ελληνικά 
Βότανα" από τον Έλληνα βοτανολόγο ∆ιοσκουρίδη (41 -68µ.Χ.) 
Αυτός ο δάσκαλος της ρωµαϊκής φαρµακολογίας ανέπτυξε τη 
γνώση και την ικανότητα του, καθώς ταξίδεψε µε τους στρατούς 
εκείνης της µεγάλης αυτοκρατορίας. Ο ∆ιοσκουρίδης έδωσε την 
πρώτη λεπτοµερή περιγραφή του φυτού που καλούµε Αλόη Βέρα.  
 

Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης, η 
χρήση της θεραπευτικής Αλόη Βέρα διαδόθηκε σε όλο τον κόσµο 
και προς τα βόρεια της Ευρώπης. Επειδή ευδοκιµούσε µόνο στα 



 

ζεστά κλίµατα, δεν αναπτύχθηκε από τους βόρειους Ευρωπαίους, 
αν και αυξήθηκε ευρέως η χρήση της στην Ισπανία, την 
Πορτογαλία και την Ιταλία, όπου έτυχε ιδιαίτερης εκτίµησης. Ο 
Κολόµβος, κατά τη διάρκεια των ταξιδιών της ανακάλυψης της 
Αµερικής σηµείωσε τη χρήση του στην Κούβα και σε άλλα νησιά 
της Καραϊβικής.  

 
Με τα χρόνια οι άνθρωποι έγιναν όλο και περισσότερο 

πεπεισµένοι για τις καταπληκτικές θεραπευτικές δυνάµεις της 
Αλόης, για τις οποίες είχαν ακούσει απ' τη λαογραφία και το µύθο 
και διαπιστώσει στην πραγµατικότητα.  
 
 
∆ραστικές ουσίες  

Ο θεραπευτικός χυµός αλόης είναι µίγµα κιτρινωπού υγρού 
και διαφανούς παχύρρευστου ζελατινώδους υπόπικρου στη γεύση 
υγρού, το οποίο βλέπει κανείς αµέσως µόλις κόψει ένα φύλλο 
Αλόης. Το φυτό είναι κατά 96% νερό και το υπόλοιπο 4% 
αποτελείται από πάνω από 75 ενεργά συστατικά: 
 
Βιταµίνες 

Περιέχει µια ποικιλία βιταµινών, οι πιο σηµαντικές όµως είναι 
οι αντιοξειδωτικές βιταµίνες C, E και Βήτα-καροτίνη, πρόδροµος 
της βιταµίνης Α. Επίσης περιέχει φυλλικό οξύ καθώς και τις 
βιταµίνες Α, Β1, Β2, Β6, ενώ είναι µια από τις ελάχιστες φυτικές 
πηγές της βιταµίνης Β12. 
 
Μέταλλα - Ιχνοστοιχεία 

Αυτά είναι το Ασβέστιο, το Κάλιο, το Μαγνήσιο, το Μαγγάνιο, 
το Νάτριο, το αντιοξειδωτικό Σελήνιο, ο Σίδηρος, ο Χαλκός, ο 
Φώσφορος, το Χρώµιο, ο Ψευδάργυρος.  
 
Αµινοξέα 

Λυσίνη, Θρεονίνη, Βαλίνη, Μεθιονίνη, Ισολευκίνη, 
Φαινυλαλανίνη, Θρυπτοφάνη, Αργινίνη, Ασπαραγινικό οξύ, Σερίνη, 
Γλουταµινικό οξύ, Γλυκίνη, Αλανίνη, Τυροσίνη, Ιστιδίνη, Προλίνη, 
Υδροξυπρολίνη, Κυστίνη, Λευκίνη.  
 

Το ανθρώπινο σώµα χρειάζεται 22 αµινοξέα, τους 
οικοδοµικούς λίθους των πρωτεϊνών και η Αλόη Βέρα παρέχει 20 
από αυτά. Το σηµαντικότερο είναι όµως ότι το ζελέ της Αλόης µας 
δίνει 7 από τα 8 απαραίτητα αµινοξέα, που δεν µπορούν να 



 

παρασκευαστούν από τον ανθρώπινο οργανισµό και έτσι πρέπει 
να λαµβάνονται σε µορφή τροφής. 
 
Ένζυµα 

Η Αλόη περιέχει πολλά ένζυµα µερικά από αυτά είναι η 
Βραδυκινάση µε εξαιρετικές θεραπευτικές ιδιότητες για το δέρµα, 
επίσης η Οξειδάση, η Καταλάση, η Αµυλάση, η Κελλουλάση, η 
Λιπάση, η Αλανινάση, η Φωσφατάση, η Κρεατινική Φωσφοκινάση, 
η Υδρογονάση. 
 
Αµινοσάκχαρα 
Γλυκοζαµίνη, Γαλακτοζαµίνη. 
 
Μονό – Πολυσακχαρίτες 

Accemannan, Αραβινόζη, Γαλακτόζη, Γλυκόζη, Μαννόζη, 
Ακετυλική Μαννόζη, Ραµνόζη, Ξυλόζη, Γλουκορονικό οξύ, 
Γαλακτουρονικό οξύ, Κυτταρίνη, Αλδοπεντόζη.  
 
Φυτικές Στερόλες  

Οι τρεις κύριοι τύποι Καµπεστερόλη, Βήτα-Σιτοστερόλη, 
Λουπεόλη λειτουργούν ως ισχυροί αντιφλεγµονώδεις παράγοντες.  
 
Ανθρακινόνες  

Οι πιο σηµαντικές είναι η αλοΐνη και η αµοδίνη, οι οποίες 
αν και σε ελάχιστες ποσότητες είναι ισχυρά παυσίπονα και 
αναγνωρίζεται ότι διαθέτουν αντιβακτηριακή και ιοκτόνο δράση. 
 
Λιγνίνη 

Είναι ξυλώδης ουσία η οποία προσδίδει στην Αλόη Βέρα την 
ικανότητά της να διεισδύει βαθιά στο δέρµα. 
 
Σαπωνίνες 

Αφρώδεις µικροοργανισµοί που δρουν αντιµικροβιακά, 
ενάντια σε βακτήρια, ιούς και µύκητες. 
 
Επιπλέον Μηλικό οξύ, Σαπογενίνη, Β-Καροτίνη, Χολίνη. 
 

 
Ιδιότητες-∆ράσεις 

Η πιο γνωστή ιδιότητα της Αλόης Βέρα είναι η δυνατότητά 
της να θεραπεύει και να αποκαθιστά το κατεστραµµένο από 
διάφορες αιτίες δέρµα, χάρη  στην ενζυµική ενέργεια που 
λειτουργεί γρήγορα µέσα στο ζελέ (πήκτωµα) των φύλλων της 



 

Αλόης και που φαίνεται να 
ενθαρρύνει την αύξηση ενός 
υγιούς και νέου ιστού.  

Το δέρµα απορροφά την 
Αλόη µέχρι και τέσσερις φορές 
γρηγορότερα από ότι το νερό και 
έτσι τα ενεργά συστατικά της 
µεταφέρουν τα θρεπτικά στοιχεία 
στις εσωτερικές στιβάδες του 
δέρµατος. Φαίνεται ότι η Αλόη 
µπορεί πραγµατικά να βοηθήσει 
στη διάνοιξη των πόρων του 
δέρµατος και να απορροφήσει 
την υγρασία και τις θρεπτικές 
ουσίες που περιέχει, ενώ τα 
πολυσακχαρίδια που περιέχει 

δηµιουργούν πλέγµα, αποτρέποντας την απώλεια της φυσικής 
υγρασίας επιτυγχάνοντας την ενυδάτωση του δέρµατος.  

 
Χάρη στις αντιοξειδωτικές της ιδιότητες, η Αλόη καταπολεµά 

τις ελεύθερες ρίζες και προλαβαίνει την πρόωρη γήρανση, διότι 
δρα στα κύτταρα βελτιώνοντας την κατάστασή τους και προκαλεί 
την επιτάχυνση της παραγωγής του κολλαγόνου, περιορίζοντας τις 
ρυτίδες και βοηθώντας το δέρµα να αναγεννηθεί. Επίσης η ισχυρή 
αντιοξειδωτική της δράση συνδυάζεται µε την ιδιότητά της να 
αυξάνει την ενεργοποίηση του οξυγόνου στο δέρµα, 
δυναµώνοντας τους ιστούς και προλαµβάνοντας δερµατικές 
βλάβες. 

 
Οι αντιοξειδωτικές βιταµίνες και τα ιχνοστοιχεία στη σύνθεση 

της Αλόης προλαµβάνουν την φωτογήρανση και ανακουφίζουν το 
δέρµα από την έκθεση στον ήλιο λόγω των καταπραϋντικών και 
επουλωτικών της ιδιοτήτων.  Βοηθώντας µε τα ενεργά συστατικά 
της στην ανάπλαση των ιστών, η Αλόη απαλύνει τα µικρά σηµάδια 
από ουλές, κοψίµατα και πληγές.  

 
Η δράση της Αλόης είναι να κρατά το δέρµα µαλακό και 

απαλό µε αποτελεσµατική αντιµυκητιασική, αντιγηραντική, 
αντιµικροβιακή, επουλωτική, καταπραϋντική, αντιβιοτική, 
αντιοξειδωτική και αντιφλεγµονώδη δράση.  
 
 
 



 

Χρήσεις 
Το πήκτωµα χρησιµοποιείται ιδιαίτερα σε καλλυντικά 

σκευάσµατα, που απευθύνονται στο δέρµα του προσώπου και του 
σώµατος, τα οποία κάνει πολύ δραστικά διότι προσφέρει ένα 
πλούσιο συνδυασµό θρεπτικών συστατικών, των οποίων η 
συνεργιστική δράση και ισορροπία, παράγει ένα πιο ισχυρό 
αποτέλεσµα, από ότι θα περιµέναµε από τη χρήση των 
συστατικών αυτών χωριστά. 

Τα συστατικά αυτά λειτουργούν σαν οµάδα, ενισχύοντας το 
ένα τα αποτελέσµατα του άλλου, επειδή έχουν τη δυνατότητα να 
συνεργάζονται. Επίσης χρησιµοποιείται συστηµατικά σε 
σκευάσµατα που απευθύνονται σε ακνεϊκά δέρµατα, 
εξασφαλίζοντας θεαµατικά αποτελέσµατα, αφού όχι µόνο 
θεραπεύει το πρόβληµα αλλά και το προλαµβάνει, καθαρίζοντας 
τους πόρους και ρυθµίζοντας το σµήγµα. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

∆ΕΝΤΡΟΛΙΒΑΝΟ (Rosemarinus officinalis) 
 
 

 
 

 
Το δεντρολίβανο συγκεντρώνει τις πιο ενδιαφέρουσες 

θεραπευτικές ιδιότητες και  επίσης είναι γνωστό µε τα ονόµατα 
ροσµαρίνος ο φαρµακευτικός, διοσµαρίνι, λιβανόδεντρο, αρισµαρί 
κ.α.  

Το ελληνικό όνοµα του δεντρολίβανου είναι σύνθετο, από τις 
λέξεις δέντρο και λιβάνι, διότι µοιάζει µε δέντρο που µυρίζει σαν 
λιβάνι. Η λατινική του ονοµασία, rosemarinus, είναι και αυτή 
σύνθετη από τις λέξεις ros, που σηµαίνει δροσιά και marinus που 
σηµαίνει θαλάσσιος, δηλαδή «δροσιά της θάλασσας», επειδή 
ευδοκιµεί σε παράκτιες περιοχές. 
  
 
Περιγραφή 
 Ανήκει στην οικογένεια των Χειλανθών και πρόκειται για έναν 
µικρό, πολύκλαδο και πυκνόφυλλο θάµνο που φτάνει σε ύψος τα 
1,5 m.. Τα άνθη του είναι µικρά κυανόλευκα ή ρόδινα. Τα φύλλα 
του είναι και αυτά µικρά και γραµµοειδή, µε χρώµα πράσινο στο 
επάνω µέρος και λευκό στο κάτω, µοιάζουν µε βελόνες και έχουν 
πολύ χαρακτηριστική µυρωδιά που οφείλεται στο αιθέριο έλαιό 
του, το ροσµαρινέλαιο. Η γεύση του είναι πικρή και ξηρή. 
 
 
 
 



 

 
Εξάπλωση 

Είναι αυτοφυές φυτό που ευδοκιµεί στις Μεσογειακές χώρες, 
στη µεσηµβρινή Ευρώπη και στις χέρσες περιοχές της Ελλάδας, 
στα ίδια εδάφη µε το φασκόµηλο, το θυµάρι κ.α.. Ανθίζει όλη την 
χρονιά εφόσον υπάρχει επαρκής υγρασία στο περιβάλλον.  

 
 

Ιστορικά στοιχεία 
 Στην αρχαία Ελλάδα εκτιµούσαν ιδιαίτερα το δεντρολίβανο  
για τις ιδιότητές του. Το θεωρούσαν δώρο της θεάς Αφροδίτης 
προς τους πιστούς της και επίσηµο σύµβολο οµορφιάς και 
νεότητας. Αναφέρεται από τον 
∆ιοσκουρίδη, τον Θεόφραστο και 
τον Οβίδιο σαν φυτό δυναµωτικό 
της µνήµης και της σκέψης, για 
αυτό το χρησιµοποιούσαν µαζί 
µε τη δάφνη και τη µυρτιά για να 
φτιάχνουν στεφάνια τα οποία 
φορούσαν οι αρχαίοι Έλληνες 
µαθητές όταν µελετούσαν. 
Επίσης το χρησιµοποιούσαν σε 
δηµόσιες και θρησκευτικές 
τελετές και το έκαιγαν ως 
θυµίαµα. 
 Οι Ρωµαίοι το προσέφεραν 
στις προστάτιδες θεές του οίκου 
τους και έκαιγαν το δεντρολίβανο 
για να εξαγνίσουν τα κοπάδια 
τους.  
 Οι Άραβες γιατροί το εκτιµούσαν πολύ, καθώς θεωρούσαν 
ότι αποκαθιστούσε τη ζωτικότητα, τη µνήµη και την οµιλία. 

Τον 13ο αιώνα η Ελισάβετ, βασίλισσα της Ουγγαρίας, 
χρησιµοποιούσε τακτικά µια λοσιόν από απόσταγµα λουλουδιών 
από δεντρολίβανο και λευκό κρασί, στο οποίο, έλεγαν, οφειλόταν η 
νεανική της εµφάνιση. 

Οι Γάλλοι πίστευαν ότι τα άνθη του βοτάνου αναπλήρωναν 
τη χαµένη ενεργητικότητα και οι Ιταλοί έφτιαχναν ένα ελιξίριο για να 
µένουν πάντα νέοι από άνθη δεντρολίβανου, απήγανου, 
φασκόµηλου, µαντζουράνας, µάραθου και κυδωνιάς.          

 
 

 



 

∆ραστικές ουσίες 
  

Πτητικό έλαιο  
 
Τανίνες 
 
Τριτερπενικά οξέα 
 
Φλαβονοειδή 
 

 
Ιδιότητες- ∆ράσεις 

Το δεντρολίβανο έχει αντιοξειδωτικές, αντισηπτικές, 
αντιβακτηριδιακές και λόγω της τανίνης που περιέχει στυπτικές 
ιδιότητες. Έχει ευεργετική επίδραση στην ανάπτυξη των µαλλιών 
καθώς βοηθάει την λειτουργία του θύλακος της τρίχας, σκουραίνει 
το χρώµα τους, συντελεί στην εξάλειψη της πιτυρίδας και τονώνει 
το δέρµα του κεφαλιού. Το αιθέριο έλαιό του τοπικά αυξάνει την 
ροή του αίµατος ανά περιοχή και έχει αναλγητικές και διεγερτικές 
ιδιότητες. Έχει επίσης εξαιρετικές τονωτικές ιδιότητες γι’ αυτό και 
συστήνεται κατά της σωµατικής και πνευµατικής κόπωσης. 
Καταπολεµά τους λεκέδες στο δέρµα και τις ρυτίδες, ανανεώνει τα 
κύτταρα κι εξαλείφει δερµατικά στίγµατα. 

 
 

Χρήσεις 
 Το δεντρολίβανο χρησιµοποιείται σε πολλά σαµπουάν και 
όπως είπαµε παραπάνω, το συνοδεύει από παλιά η φήµη 
εξαιρετικού τονωτικού του τριχωτού της κεφαλής. Χάρη στην 
ευχάριστη , αναζωογονητική µυρωδιά του, χρησιµοποιείται σε 
καλλυντικά και αρώµατα. Μεγάλη εφαρµογή έχει βρει τελευταία 
στην θεραπεία της κυτταρίτιδας και του τοπικού πάχους µε 
υδατόλουτρα στην οποία συµβάλλει και το µασάζ µε το αιθέριο 
έλαιό του. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΘΥΜΑΡΙ (Thymus vulgaris) 
 
  

 
 
          

Θυµάρι ή θύµος, όπως το ονόµαζαν οι αρχαίοι, προέρχεται 
από την λέξη «θύω» η οποία αρχικά είχε την σηµασία «βγάζω 
καπνούς» και αργότερα «θυσιάζω». Από την ίδια ρίζα προέρχονται 
και οι λέξεις θυµίαµα και θυµιατίζω, ενώ στενή φαίνεται πως είναι 
και η σχέση µε τον «θυµό» όπου κατά τους αρχαίους µας δεν 
σηµαίνει οργή αλλά ζωτική δύναµη και βούληση (π.χ. εύθυµος, 
πρόθυµος, κ.α.).  

Είναι επίσης γνωστό µε τις ονοµασίες σµάρι, γαϊδουρόθυµος, 
ερπύλος.  
 
 
Περιγραφή 

Το θυµάρι ανήκει στην οικογένεια των Χειλανθών, πρόκειται 
για αρωµατικό πολυετή θάµνο, ύψους έως 30 εκατοστά, µε 
όρθιους χνουδωτούς βλαστούς, πολύ ανθεκτικός και αναδύει ένα 
θαυµάσιο άρωµα. Τα άνθη του είναι χρώµατος ροζ, µοβ ή άσπρο 
και βρίσκονται στις κορυφές των κλαδιών. Τα φύλλα του είναι 
πράσινα, σχεδόν άµισχα και περιστραµένα, µήκους από 1- 10 
χιλιοστά.  

 
 
 



 

 
Εξάπλωση 
 Με το όνοµα θυµάρι (Thyme) αναφέρονται τα περίπου 350 
είδη του γένους Thymus τα οποία συναντώνται στην Ευρώπη, στη 
Βόρεια Αφρική και στην Ασία. 
Βρίσκεται στις νότιες και Μεσογειακές 
χώρες της Ευρώπης, σε διάφορες 
περιοχές της Ασίας και καλλιεργείται 
στη βόρεια Αµερική. Αυτοφύεται σε 
λιβάδια και χέρσα µέρη σε όλη την 
Ελλάδα , ανάµεσα σε φρύγανα και 
θάµνους, σε χαµηλά και µεσαία 
υψόµετρα και ανθίζει από Μάιο µέχρι 
Ιούλιο.  

To κοινό θυµάρι (Thymus 
vulgaris), απαντάται στη ∆υτική 
Μεσόγειο, το οποίο είναι η 
καλλιεργούµενη µορφή του άγριου 
θυµαριού.  
 
 
Ιστορικά στοιχεία 

Σύµφωνα µε την βοτανολογική παράδοση, το θυµάρι 
φύτρωσε από τα δάκρυα της Ωραίας Ελένης. Στην πραγµατικότητα 
όµως το βότανο ήταν γνωστό πολύ πριν από τον Τρωικό πόλεµο.  

Οι Σουµέριοι   πριν από 5000 χρόνια ήταν οι πρώτοι, από ότι 
λέγεται, που χρησιµοποιούσαν το θυµάρι ως φάρµακο και 
καρύκευµα ενώ οι αρχαίοι Αιγύπτιοι ανέπτυξαν τις ισχυρές 
αντισηπτικές, αρωµατικές και συντηρητικές ιδιότητές του και το 
χρησιµοποιούσαν για την ταρίχευση.  

Ήταν ένα από τα βότανα που έκαιγαν ως θυµίαµα στους 
βωµούς των θεών οι αρχαίοι Έλληνες και Ρωµαίοι καθώς ήταν 
αφιερωµένο στη θεά του έρωτα, Αφροδίτη και κανείς δεν 
αµφισβητούσε πως προκαλούσε και ενίσχυε τον πόθο. Οι Ρωµαίοι 
στρατιώτες έκαναν µπάνιο σε νερό αρωµατισµένο µε θυµάρι για να 
αποκτήσουν δύναµη, θάρρος και ενεργητικότητα. Για τους 
αρχαίους Έλληνες το θυµάρι συµβόλιζε επίσης την γενναιότητα.  

Τον Μεσαίωνα, εποχή που αναµασά τις αρχαίες διδαχές, το 
θυµάρι φηµίζεται ως σωτήριο φάρµακο για την µελαγχολία, την 
κατάθλιψη και την επιληψία. Η πίστη στην ιδιότητα του θυµαριού 
να χαρίζει θάρρος δεν έχει υποχωρήσει. Σε µια εποχή γεµάτη 
πολέµους, εκστρατείες και σφαγές, η τόλµη αποτελεί περιπόθητη 
αρετή. Έτσι, οι γυναίκες κεντούν την εικόνα του θυµαριού πάνω σε 



 

µαντήλια για να τα χαρίσουν στους αναχωρούντες για τους Αγίους 
Τόπους σταυροφόρους.  
 

 
∆ραστικές ουσίες 

  
Πτητικό έλαιο 
Θυµόλη ή αλλιώς καµφορά του θυµαριού, καρβακρόλη. Αυτά 

τα δύο βασικά συστατικά του πτητικού ελαίου είναι ισχυρά 
αντιβακτηριακά και αντιµυκητιακά.  

 
Τριτερπένια 
 
Φλαβονοειδή 
 
Τανίνες 
 
  

Ιδιότητες- ∆ράσεις 
Είναι ένα από τα καλύτερα αντισηπτικά και απολυµαντικά 

βότανα χάρη στη µεγάλη περιεκτικότητα θυµόλης που περιέχει η 
οποία είναι αντιµικροβιακή και µυκητοκτόνος ουσία.  

Έχει αντισηπτικές, τονωτικές, αντιοξειδωτικές ιδιότητες 
καθώς µελέτες έχουν δείξει ότι τα συστατικά του παρουσιάζουν 
ισχυρή αντιοξειδωτική δράση. 

Αντιγηραντικές ιδιότητες καθώς παρουσιάζει ισχυρή δράση 
κατά των ελευθέρων ριζών. Επίσης αναλγητικές και 
σπασµολυτικές ιδιότητες. 
 
 
Χρήσεις 
 Το θυµάρι βρίσκει πολλές εφαρµογές στην βιοµηχανία των 
καλλυντικών λόγω των αντισηπτικών, επουλωτικών και 
σπασµολυτικών του ιδιοτήτων. Συχνά χρησιµοποιείται σε υγρά 
εντριβών και λάδια για µασάζ. Αποσµητικά, σαπούνια, κρέµες που 
τονώνουν την επιδερµίδα, λοσιόν για την ακµή, σαµπουάν ενάντια 
στην πιτυρίδα, στοµατικά διαλύµατα και οδοντόκρεµες, λοσιόν για 
µετά το ξύρισµα είναι κάποια µόνο από τα προϊόντα που συχνά 
ενισχύονται µε τα πολύτιµα συστατικά του. 

 
 
 
 



 

ΚΑΛΕΝΤΟΥΛΑ (Calendula officinalis) 
 
                    

 
             
 

Η καλέντουλα είναι το λουλούδι του Οκτώβρη και οφείλει το 
όνοµά της στη λατινική λέξη calendulae, που σηµαίνει ηµερολόγιο, 
καθότι ανθίζει στις αρχές των περισσότερων µηνών, από την 
άνοιξη έως τα πρώτα κρύα του χειµώνα. Είναι επίσης γνωστή και 
µε τα ονόµατα κατιφές, νεκρολούλουδο, καλενδούλη, µοσκαρδίνι, 
αδράχτι της γριάς, πετεινόχορτο.  
 
 
Περιγραφή 

Ανήκει στην οικογένεια στην ίδια οικογένεια µε τις µαργαρίτες 
και τα χρυσάνθεµα, στα Συνανθηρά. Είναι φυτό µονοετές ή διετές, 
ύψους 20-60 εκ., τα φύλλα της είναι χνουδωτά, στενόµακρα, σε 
µορφή σπάτουλας και τα λουλούδια της είναι µεγάλα µε χρώµατα 
που ποικίλουν από ανοιχτό κίτρινο έως βαθύ πορτοκαλί και 
µοιάζουν µε άνθη µαργαρίτας.  

Τα µέρη που χρησιµοποιούνται είναι τα άνθη και τα πέταλα 
και όσο πιο ζωηρό είναι το χρώµα, τόσο µεγαλύτερη η 
περιεκτικότητά τους σε δραστικά συστατικά. 
 
 
Εξάπλωση 
 Φύεται κυρίως στις χώρες της Μεσογείου, τη ∆υτική Ασία και 
την Αµερική. Παρά το ότι, κατά κανόνα, αναπτύσσεται µε 
ταχύτατους ρυθµούς σε περιοχές µε µεγάλη ηλιοφάνεια και σε 



 

εδάφη µε αρκετή υγρασία, είναι χαρακτηριστική η 
προσαρµοστικότητά της σε δύσκολες συνθήκες, γι’ αυτό τη 
συναντάµε σχεδόν σε όλο τον κόσµο.  

Υπάρχουν δύο ποικιλίες του φυτού, η Calendula officinalis 
(χρώµατος κίτρινου) και η Calendula arvensis (χρώµατος 
πορτοκαλί), η οποία έχει παρόµοιες θεραπευτικές ιδιότητες µε την 
officinalis και είναι το άγριο φυτό που θα συναντήσουµε σε πολλά 
µέρη της Ελλάδος, συνήθως µε το όνοµα νεκρολούλουδο. 
  
 
Ιστορικά στοιχεία 

Η καλέντουλα συνδέεται στενά µε τον Ινδικό και τον Αραβικό 
πολιτισµό. Οι Ινδοί το θεωρούσαν ιερό φυτό και στόλιζαν µε αυτό 
τους βωµούς των ναών, τα ιερά, τα αγάλµατα των θεών τους και 
τις νεκρικές πυρές. Για τους Ινδουιστές συµβολίζει τη ζωή, την 
αιωνιότητα και την υγεία και οι αρχαίοι Αιγύπτιοι θεωρούσαν την 
καλέντουλα βότανο που ξανάδινε τη νεότητα.  

Οι αρχαίοι Έλληνες στολίζονταν  
µε γιρλάντες απο  λουλούδια 
καλέντουλας στις γαµήλιες τελετές. 
Σε πολλές περιοχές υπήρχε πάντα το 
βοτάνι στο σπίτι, γιατί θεωρούσαν 
πως έφερνε καλοτυχία και ευηµερία. 
Πίστευαν ακόµα ότι τα πέταλά του 
αντικατόπτριζαν τον ήλιο και γι’ αυτό 
είχαν προστατευτικές δυνάµεις. 
Γιρλάντες απο το φυτό αυτό 
κρέµονταν στο χερούλι της πόρτας, 
για να προστατεύουν απο το κακό και 

ιδίως απο τη µόλυνση.  
Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα την χρησιµοποιούσαν σε 

ερωτικά φίλτρα και φυλακτά. 
Ένα βοτανολόγιο του 12ου αιώνα συµβούλευε ότι και µόνο η 

θέα του λουλουδιού βελτίωνε την όραση, καθάριζε το µυαλό και 
δηµιουργούσε ευχάριστη διάθεση.   

Τον 16ο  αιώνα, η καλέντουλα ήταν ένα συνηθισµένο φυτό 
του κήπου, που οι βοτανολόγοι θεωρούσαν ότι ανακουφίζει την 
καρδιά, καθαρίζει το µυαλό και ηρεµεί το πνεύµα.  

Ως νεκρολούλουδο είναι γνωστό και στο Μεξικό, καθώς 
πλατιά διαδεδοµένη είναι η πεποίθηση ότι κάθε λουλούδι φύτρωσε 
από το αίµα των ιθαγενών όταν οι Ισπανοί έφτασαν εκεί 
αναζητώντας χρυσό. Ως νεκρολούλουδο το αναφέρει επίσης και ο 
Σαίξπηρ.  



 

Προλήψεις σχετικά µε την καλέντουλα, συχνά προέρχονταν 
από το λαµπερό της χρώµα το οποίο έκανε τον κόσµο να πιστεύει 
πως µπορούσε να διώξει τις κακές σκέψεις απο το µυαλό.  

 
  
∆ραστικές ουσίες 
 
Καροτένια  
Πρόδροµες ουσίες της αντιοξειδωτικής βιταµίνης Α. 
 
Βιταµίνη C 
Είναι αντιοξειδωτικός παράγοντας και βοηθά στην εξουδετέρωση 
των ελευθέρων ριζών που ευθύνονται για την καταστροφή των 
επιδερµικών κυττάρων έτσι προστατεύει από την πρόωρη 
γήρανση, συντελεί στην λεύκανση της επιδερµίδας και ενισχύει την 
ελαστικότητά της. 
 
Πυρίτιο 
Ανήκει στα µέταλλα και βοηθά στην απορρόφηση του ασβεστίου 
από τον οργανισµό. Επίσης συντελεί στην υγεία του δέρµατος και 
συµµετέχει στην ανάπτυξη των µαλλιών, των νυχιών και των 
δοντιών. 
 

 
Επίσης πηκτίνες, φλαβονοειδή, αιθέριο έλαιο, σαπωνίνες, 

τερπένια. 
 
 
Ιδιότητες- ∆ράσεις  

Η καλέντουλα αποτελεί ένα ισχυρό, επουλωτικό, λόγω της 
παρουσίας των πολυσακχαριτών, των φλαβονοειδών, των 
τριτερπενίων και των καροτενοειδών. Αυτές οι ουσίες δρουν στον 
µεταβολισµό των γλυκοπρωτεϊνών και των ινών κολλαγόνου. Ο 
συνδυασµός του πυριτίου και της προστατευτικής βλέννας που 
περιέχει, καθιστά την καλέντουλα ένα από τα πιο σηµαντικά 
βότανα για την αντιµετώπιση δερµατικών προβληµάτων, για την 
ίαση των οποίων ο οργανισµός πρέπει να αναπλάσει νέους ιστούς.  
µε πολύτιµες θεραπευτικές, ενυδατικές, καλλυντικές, αντισηπτικές, 
αντιµυκητιακές, αντιφλεγµονώδεις και αντιγηραντικές ιδιότητες, 
βότανο.  

Έτσι έχει ευεργετικές ιδιότητες κατά της ακµής και των 
ουλών.  



 

Επιπλέον οι πηκτίνες που υπάρχουν στα φύλλα την 
καθιστούν ενυδατικό παράγοντα, τόσο για το δέρµα όσο και για τα 
µαλλιά.   
 
 
Χρήσεις 

Η χρήση του εκχυλίσµατος της καλέντουλας είναι ευρύτατη 
στα καλλυντικά, καθώς διατηρεί τους κυτταρικούς χυµούς και δίνει 
ελαστικότητα στο δέρµα. Έτσι την συναντάµε σε αντιρρυτιδικά 
προϊόντα και σε προϊόντα κατά της ακµής. Επίσης σε προϊόντα µε 
αναγεννητική δράση για τους ιστούς, για τις ραγάδες, για το σώµα, 
τα µαλλιά, τα µάτια.  

Είναι χρήσιµη στην θεραπεία κιρσών για αυτό και περιέχεται 
σε προϊόντα για µασάζ και ενδύκνειται για καταπραϋντικό και 
δροσιστικό ποδόλουτρο.  
 Λόγω της ενυδατικής της δράσης, η καλέντουλα είναι ιδανική 
για προϊόντα που απευθύνονται σε ξηρά, ερεθισµένα ή ευαίσθητα 
δέρµατα. Επιπλέον, συνίσταται να περιέχεται σε αντιηλιακά 
προϊόντα, σε after save, σε βάλσαµα και προϊόντα µπάνιου.  
 
 
 

 

 
 

 
 
 
 



 

ΛΕΒΑΝΤΑ (Lavandula) 
  
 

 
 
 

Η λεβάντα (Lavandula Vera) είναι ένα πολύτιµο «διαµάντι» 
της φύσης καθώς έχει το πιο ευγενές άρωµα από τα υπόλοιπα είδη 
λεβάντας και τις περισσότερες σχεδόν ευεργετικές ιδιότητες. Το 
όνοµα της προέρχεται από την λατινικό ρήµα lavare, που σηµαίνει 
πλένω, καθαρίζω. Άλλες ονοµασίες της είναι λαµπρή, χαµολίβανο, 
λαβάντα. 
 
 
Περιγραφή 

Η λεβάντα ανήκει στην οικογένεια των Χειλανθών. Είναι φυτό 
πολυετές, ποώδες και θαµνώδες µε γκριζοπράσινα φύλλα, τα 
οποία καλύπτονται από λευκό τρίχωµα και µπλε ή µοβ άνθη που 
βρίσκονται στην κορυφή των βλαστών διαταγµένα σαν στάχυα. Το 
πολύ χαρακτηριστικό άρωµά της οφείλεται στους ελαιοφόρους 
αδένες, οι οποίοι βρίσκονται «θαµµένοι» στις πολύ µικρές τρίχες 
που καλύπτουν τα άνθη και τους βλαστούς.    
 
 
Εξάπλωση 

Υπάρχουν περίπου 28 είδη λεβάντας, ιθαγενή των θερµών 
εύκρατων περιοχών, από τις Καναρίους νήσους µέχρι την Ινδία, 
όµως απαντούν κυρίως στις χώρες της Μεσογείου. Φυτρώνει σε 
υψώµατα και βουνά από 700 µέχρι 1800 µέτρα και ανθίζει από τον 
Ιούλιο µέχρι τον Αύγουστο.  



 

Ιστορικά στοιχεία 
 Η λεβάντα είναι γνωστή εδώ και πολλούς αιώνες. Λεβάντα 
καλλιεργούσαν οι αρχαίοι Αιγύπτιοι στους ιερούς 
περιστοιχισµένους κήπους στις Θήβες. Από το βότανο αυτό 
παρασκεύαζαν ένα θεραπευτικό αρωµατικό βάλσαµο, το οποίο 
χρησιµοποιούσαν στο τελετουργικό της µουµιοποίησης. Ακόµη 
παρασκεύαζαν από τη λεβάντα ένα πανάκριβο άρωµα για τον 
αρωµατισµό ζωντανών και νεκρών. Τοποθετούσαν αγγεία µε 
άρωµα λεβάντας µέσα στους τάφους. Κατά τις ανασκαφές στον 
τάφο του Τουταγχαµών, το άρωµα της λεβάντας στον 
σφραγισµένο τάφο ήταν ακόµη έντονο, µετά από 3000 χρόνια. 
 Στην Ελλάδα των ηρωικών χρόνων, οι παρθένες κοπέλες 
που θυσιάζονταν στους θεούς ήταν στολισµένες µε άνθη λεβάντας. 
Οι εταίρες, επίσης, χρησιµοποιούσαν αιθέριο έλαιο λεβάντας για 
να έχουν δροσερή, αρωµατισµένη αναπνοή. 
 Η λεβάντα ήταν βασικό συστατικό των αποσταγµάτων που 
χρησιµοποιούσαν στο λουτρό τους οι αρχαίοι Έλληνες και Ρωµαίοι 
και παρασκεύαζαν από αυτή αρωµατικά σαπούνια και ηρεµιστικά 
βάλσαµα. 
 
 
∆ραστικές ουσίες  
  
 Πτητικό έλαιο 
 Είναι άχρωµο ή κίτρινου χρώµατος και περιέχει περισσότερα 
από 40 συστατικά. 
 
 Κουµαρίνες 
 
 Τανίνες 
   
 Τριτερπενοειδή 
 Ουρσολικό οξύ. 
 
  
Ιδιότητες- ∆ράσεις 
 Οι θεραπευτικές ιδιότητες της λεβάντας είναι αναρίθµητες και 
αυτό εν µέρει οφείλεται, στην ιδιαίτερα σύνθετη χηµική σύσταση 
του αιθέριου ελαίου της. Έχει αντισηπτικές, αντιφλεγµονώδεις, 
αντιµικροβιακές, αρωµατικές και χαλαρωτικές ιδιότητες. 
 
 
 



 

Χρήσεις 
 Λόγω του απολαυστικού αρώµατός της, η λεβάντα έχει βρει 
ευρεία εφαρµογή σε αρώµατα και καλλυντικά (λοσιόν, κρέµες, 
αποσµητικά, σαπούνια). Το αιθέριο έλαιό της χρησιµοποιείται σαν 
συµπλήρωµα σε λάδια για µασάζ και για χαλαρωτικά λουτρά. Το 
νερό λεβάντας, που φτιάχνεται από το αιθέριο έλαιό της, 
χρησιµοποιείται σαν τονωτικό για λεπτά και ευαίσθητα δέρµατα και 
για την γρήγορη αναγέννηση των κυττάρων. Εφαρµοζόµενη µέσα 
από κρέµες, οι αντισηπτικές ιδιότητες της λεβάντας δρουν σαν ένα 
µέσο αντιµετώπισης της ακµής. Χρησιµοποιείται και σε 
σκευάσµατα για τα µαλλιά καθώς αντιµετωπίζει την πιτυρίδα και 
την λιπαρότητα.  
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 

ΤΖΙΝΣΕΝΓΚ (Panax Ginseng) 
 
 
                                              

               
 
 

Το τζίνσενγκ, η ρίζα της ζωής όπως αλλιώς ονοµάζεται, είναι 
ένα από τα παγκοσµίως γνωστά θαυµατουργά βότανα και δεν 
υπάρχει άλλο φυτό που να αντιµετωπίζεται µε τόσο δέος από τους 
λαούς της Ανατολής όσο αυτό, που θεωρούν ότι ξαναφέρνει τη 
χαµένη ζωτικότητα.  

Το όνοµα τζίνσενγκ (Ginseng) έχει κινέζικη προέλευση, 
σηµαίνει ανθρώπινη ρίζα και αναφέρεται στο χαρακτηριστικό 
διχαλωτό σχήµα της ρίζας του που µοιάζει µε ανθρώπινα πόδια. Η 
λατινική ονοµασία του τζίνσενγκ είναι πάναξ (Panax), που 
προέρχεται από την ελληνική λέξη πανάκεια.   
 
 
Περιγραφή 

Το τζίνσενγκ ανήκει στην οικογένεια Αραλιίδες (Araliaceae). 
Πρόκειται για ένα φυλλώδες πολυετές φυτό µε πολύ αργή 
ανάπτυξη. Αποτελείται από λαµπερά κόκκινα µούρα και πράσινα 
καλοσχηµατισµένα φύλλα τα οποία είναι τοποθετηµένα κυκλικά 
γύρω από το στέλεχος. Όµως µόνο η ρίζα είναι αυτή που κατέχει 
όλες τις θεραπευτικές ιδιότητες.  

Η ρίζα του είναι µακριά και ευλύγιστη και έχει δύο παχιά 
σκέλη από τα οποία ξεπηδούν πολλά µικρά ριζώµατα. Στην 
κορυφή της ρίζας υπάρχει ο «λαιµός», που στην πραγµατικότητα 
πρόκειται για ένα µικρό ρίζωµα. Το χρώµα της ρίζας µπορεί να 
είναι ανοιχτό κίτρινο, καφέ ή άσπρο και η γεύση της είναι ελαφρώς 
πικρή µε κάποια αρωµατική γλυκάδα. Η ρίζα του τζίνσενγκ 



 

ωριµάζει µετά τον τέταρτο χρόνο και µπορεί να ζήσει περισσότερο 
από εκατοντάδες χρόνια, έτσι, καθώς µεγαλώνει, κάθε χρόνο, στην 
προσπάθεια να χωθεί βαθιά στο χώµα αφήνει κι από µια ρυτίδα 
στο «λαιµό» από τις οποίες βρίσκουν την ηλικία του φυτού. 
 
 
Εξάπλωση 

Το τζίνσενγκ ευδοκιµεί στα απάτητα δάση των βουνών της 
βόρειας εύκρατης ζώνης της Άπω Ανατολής και καλλιεργείται 
κυρίως στην Κορέα, στην Κίνα, στην Ιαπωνία, στην Αµερική και τη 
Ρωσία. Το καλλιεργούµενο τζίνσενγκ της Ανατολής έχει δύο 
ποικιλίες, την λευκή και την κόκκινη. Αυτό που κυκλοφορεί σε όλη 
την Ευρώπη είναι προέλευσης Κορέας, είναι κυρίως της κόκκινης 
ποικιλίας και είναι πιο δυνατό από αυτό της Κίνας.  
 Ο όρος τζίνσενγκ αναφέρεται σε πολλά είδη του γένους 
Panax. Το καλύτερο θεωρείται το άγριο τζίνσενγκ, ειδικά της 
Μαντζουρίας, το οποίο είναι υπερβολικά ακριβό. Τα δύο είδη που 
χρησιµοποιούνται πιο συχνά είναι 1)το Ασιατικό τζίνσενγκ (Panax 
ginseng), που συµπεριλαµβάνει το κινέζικο (λευκή ποικιλία) και το 
κορεάτικο τζίνσενγκ (κόκκινη ποικιλία), το οποίο τείνει να 
εξαφανιστεί στο φυσικό του πεδίο, αλλά εξακολουθεί να 
καλλιεργείται και 2)το Αµερικάνικο τζίνσενγκ (Panax 
quinquefolium), το οποίο συλλέγεται αλλά και καλλιεργείται. Το 
Panax τζίνσενγκ όµως δεν πρέπει να συγχέεται µε το τζίνσενγκ της 
Σιβηρίας (Eleutherococcus senticosus), καθώς στη Ρωσία το 
Σιβηριανό το προωθούσαν ως µια φθηνότερη εναλλακτική λύση 
για το τζίνσενγκ και θεωρούσαν ότι έχει πανοµοιότυπες ιδιότητες.  
 
 
Ιστορικά στοιχεία 

Η ιστορία του τζίνσενγκ πηγαίνει πολύ πίσω στον χρόνο. 
Υπήρξε το πιο σεβαστό από τα βότανα στα αρχαία χρόνια στην 
Κίνα, στην Ιαπωνία, στην Κορέα και στην Αµερική.  

Το τζίνσενγκ ανακαλύφθηκε πάνω από 5000 χιλιάδες χρόνια 
πριν, στα βουνά της Μαντζουρίας, στην Κίνα. Αναφορές για το 
τζίνσενγκ βρίσκονται σε συγγράµµατα τα οποία χρονολογούνται 
πάνω από δύο χιλιετίες. Είναι σεβαστό από τους Κινέζους καθώς 
θεωρείται «βότανο-κλειδί» για ένα ευρύ φάσµα ασθενειών (ακόµη 
και η λατινική ονοµασία του σηµαίνει πανάκεια).  

Στην αρχαιότητα χρησιµοποιούταν αποκλειστικά από τον 
αυτοκράτορα. Επειδή οι Κινέζοι αυτοκράτορες σέβονταν πολύ το 
τζίνσενγκ και ήταν πολύ πρόθυµοι να πληρώσουν το βάρος του σε 



 

χρυσό, προέκυψε µια ανθηρή βιοµηχανία, προσελκύοντας 
εκσκαφείς, εµπόρους και ληστές.  

Η ζήτηση της άγριας ρίζας παρέχει στην Κίνα και την Κορέα 
την ευκαιρία να διατηρήσουν µια ανθηρή βιοµηχανία εξαγωγής, η  
οποία χρονολογείται τον 3ο αιώνα µ.Χ.. Τον 3ο µ.Χ. αιώνα η ζήτηση 
για το τζίνσενγκ είχε σαν αποτέλεσµα το διεθνές εµπόριό του 
επιτρέποντας στην Κορέα να προµηθεύει την Κίνα µε µετάξι και 
φάρµακα σε αντάλλαγµα άγριο τζίνσενγκ.  

Ο Μάρκο Πόλο έγραψε για το 
θαυµατουργό αυτό βότανο και  όταν µια 
αντιπροσωπεία του βασιλιά του Σιάµ 
επισκέφτηκε τον Λουδοβίκο τον 14ο , του 
δώρισε µια ρίζα τζίνσενγκ. Από τότε, το 
τζίνσενγκ διαδόθηκε στους πλούσιους 
Ευρωπαίους.   

Από το 1900, η ζήτηση του 
τζίνσενγκ υπερέβη την διαθέσιµη 
προσφορά του και η Κορέα ξεκίνησε την 
εµπορική του καλλιέργεια, η οποία 
συνεχίζεται µέχρι σήµερα. 

Μέχρι τον 18ο αιώνα, έγινε 
δηµοφιλές και στην Αµερική, ιδιαίτερα 
όταν βρέθηκε το ιθαγενές Panax 
quinquefolium. Το τζίνσενγκ 
χρησιµοποιούταν από διάφορες 
Ινδιάνικες φυλές της Βορείου Αµερικής. 

Εκτιµάται ότι οι Αµερικανοί άποικοι το ανακάλυψαν στα µέσα του 
1700 στη Νέα Αγγλία. Έως τα τέλη του 1700, είχαν αποσταλεί 
στην Κίνα φορτία µε τζίνσενγκ και είχαν δηµιουργηθεί σηµαντικές 
περιουσίες. Μέχρι τα µέσα του 1850, µισό εκατοµµύριο λίρες ήταν 
η αµοιβή για την ετήσια συγκοµιδή του τζίνσενγκ από τις 
αµερικανικές άγριες εκτάσεις και το οποίο εξαγόταν στην Ασία.  

  
 
∆ραστικές ουσίες 

Τα κύρια δραστικά συστατικά στα είδη του Panax βρίσκονται 
στην ρίζα τους.   
 
Τζινσενοσίδες (ginsenosides) 

Οι περισσότερες ευεργετικές ιδιότητες του τζίνσενγκ 
αποδίδονται στις τζινσενοσίδες (οι Γιαπωνέζοι τις ονοµάζουν 
τζινσενοσίδες  και οι Ρώσοι παναξοσίδες ή ελευθεροσίδες) των 
οποίων η επιστηµονική ονοµασία είναι τριτερπενοειδείς 



 

σαπωνίνες. Έχουν αποµονωθεί περισσότερες από 20 
τζινσενοσίδες και η βάση του µηχανισµού δράσης τους φαίνεται να 
είναι παρόµοια µε αυτήν των στεροειδών ορµονών. Το είδος και η 
σύνθεση των τζινσενοσίδων είναι που δίνουν τις διαφορετικές 
ποιότητες καθώς ορισµένες τζινσενοσίδες είναι κοινές σε κάποια 
είδη του τζίνσενγκ αν και σε διαφορετικές ποσότητες, ενώ άλλες 
είναι µοναδικές σε ένα µόνο είδος. Οι τζινσενοσίδες 
περιλαµβάνουν ισχυρά αντιοξειδωτικά τα οποία καταπολεµούν τις 
επιπτώσεις της γήρανσης. Επίσης έχει αποδειχθεί ότι έχουν 
ισχυρή λειτουργία ως προσαρµοσιογόνες ουσίες, ανεκτίµητης 
αξίας, βοηθώντας τον οργανισµό να προσαρµοστεί και να 
ανακάµψει από τις επιπτώσεις του στρες, της ασθένειας και της 
κόπωσης.  
 
 
Βιταµίνες 
Β1, Β2, Β3, Β5, Β12, χολίνη. 
 
Μέταλλα- Ιχνοστοιχεία 
Ψευδάργυρο, χαλκό, µαγνήσιο, ασβέστιο, σίδηρο, µαγγάνιο, 
βανάδιο, κάλιο, νάτριο, φώσφορο. 
 
Πτητικό έλαιο 
 
Πολυσακχαρίτες 
Άµυλο, πηκτίνη. 
 
Στερόλες 
 
 
Ιδιότητες- ∆ράσεις 
 Όσο πιο ώριµη η ρίζα, τόσο µεγαλύτερη και η περιεκτικότητά 
της σε τζινσενοσίδες και τόσο πιο δραστικό γίνεται και το φυτό.  

Η βασική ιδιότητα του τζίνσενγκ είναι να αποµακρύνει τις 
τοξίνες από τον οργανισµό µας, µεταφέροντας οξυγόνο στα 
κύτταρα, γι’ αυτό του αποδίδονται ιδιότητες ανανεωτικές των 
κυττάρων και έχει αντιγηραντική και αναγεννητική δράση, 
επιτυγχάνοντας τον πολλαπλασιασµό των κυττάρων.   

Προστατεύει από τις ελεύθερες ρίζες και τις επιβλαβείς 
ακτινοβολίες, προστατεύει την κυτταρική µεµβράνη κάνοντας το 
δέρµα πιο σφριγηλό, τονώνει και αυξάνει την ελαστικότητα της 
επιδερµίδας και έχει καταπραϋντικές και αντιφλεγµονώδεις 
ιδιότητες.  



 

Χρήσεις 
Το τζίνσενγκ συχνά χρησιµοποιείται προληπτικά καθώς έχει 

αποδειχθεί ότι έχει τεράστια θεραπευτικά οφέλη για ένα ευρύ 
φάσµα καταστάσεων. Οι Κινέζοι  το λαµβάνουν τακτικά καθώς 
υποστηρίζουν ότι αυξάνει τη ζωτικότητα και µπορεί να παρατείνει 
την διάρκεια της ζωής. 

Το πλήθος των ιδιοτήτων που έχει το τζίνσενγκ του δίνει µια 
σχεδόν απεριόριστη χρήση στα καλλυντικά προϊόντα. Η δράση του 
το καθιστά χρήσιµο σε θρεπτικές κρέµες, για την περιποίηση του 
γερασµένου και ρυτιδωµένου δέρµατος και σε όλα τα καλλυντικά 
προϊόντα που χρησιµοποιούνται για να καθυστερήσουν την 
εµφάνιση του γήρατος.  

Χρησιµοποιείται συχνά σε γαλακτώµατα σώµατος και 
προϊόντα µπάνιου. Επίσης σε σκευάσµατα που απευθύνονται σε 
αδύναµα µαλλιά και σε λοσιόν για την πρόληψη της τριχόπτωσης 
καθώς διεγείρει την ανάπτυξη της τρίχας και αυξάνει την 
ελαστικότητά της.   
 

 
 

 
 

 



 

ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ  (Salvia) 
                 
 

 
 

 
Το φασκόµηλο είναι γνωστό στον κόσµο µε διάφορα 

ονόµατα, όπως ελελίφασκος ή αλισφακιά. Το βοτανολογικό όνοµα 
του φασκόµηλου είναι ενδεικτικό της θεραπευτικής του αξίας, το 
«salvia» προέρχεται από το ρήµα «salvare», που στα λατινικά 
σηµαίνει σώζω και µερικές φορές το ονόµαζαν «Salvia salvatrix» 
που σηµαίνει σάλβια ο σωτήρ.   
 
 
Περιγραφή 

Η Salvia ανήκει στην οικογένεια των Λαµιίδων ή Χειλανθών 
(Lamiaceae ή Labiatae). Πρόκειται για φυτά µε φύλλα ακέραια ή 
διαιρεµένα, ανάλογα µε το είδος, τα οποία διατάσσονται αντίθετα 
και µε άνθη συνήθως κόκκινα, βιολετί ή µπλε. Το είδος Salvia 
officinalis (ή Dalmatian sage), η κοινή φασκοµηλιά, θεωρείται ως 
ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά της οικογένειας των Χειλανθών.  

Είναι πολυετής και αειθαλείς θάµνος, µε πολυάριθµα 
ανορθωµένα κλαδιά µέχρι 50 εκ. ύψος, µε έντονη αρωµατική οσµή, 
ξυλώδη στη βάση τους και τρυφερά στις κορυφές. Τα φύλλα του 
είναι λογχοειδή ή επιµήκη, χνουδωτά και γκριζοπράσινα. Κάθε 
χειµώνα βγάζει καινούριους τρυφερούς βλαστούς και στο τέλος της 
άνοιξης βγαίνουν τα λουλούδια µε χρώµα πολύ ανοιχτό βιολετί.  

Το είδος Salvia sclarea (Clary sage), είναι κοινώς γνωστό µε 
τα ονόµατα αγιάννης, γοργογιάννης, κ.α. Είναι διετές ποώδες φυτό 
µε έντονα αρωµατικά τριχωτά καρδιόσχηµα φύλλα και λευκά άνθη 
τα οποία έχουν από κάτω ροζ ή βιολετί αποχρώσεις. Από το είδος 



 

αυτό λαµβάνεται αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στην 
αρωµατοποιία και στην παρασκευή καλλυντικών. 
 
 
Εξάπλωση 

Το είδος Salvia officinalis προτιµά ηλιόλουστες περιοχές και 
πετρώδη, άγονα εδάφη. Πολλοί το θεωρούν ίδιο µε το τσάι του 
βουνού, αλλά αυτό είναι ένα σηµαντικό λάθος καθώς διαφέρουν οι 
θεραπευτικές ιδιότητές τους αλλά και η γεύση τους. 

Απαντάται άφθονο στην λεκάνη της Μεσογείου, καλλιεργείται 
και συλλέγεται στη Γιουγκοσλαβία, στην Αλβανία, στην Τουρκία, 
στην Ιταλία, στην Ελλάδα, στην ΝΑ Αφρική, στη Νότια και Κεντρική 
Αµερική. Από τα 900 περίπου είδη που περιλαµβάνει το γένος 
Salvia, στην Ελλάδα έχουν εντοπιστεί 23 είδη κοινώς γνωστά ως 
αγριοσφακιά, αλισφακιά, µηλοσφακιά, φασκοµηλιά, σπατζιά. 

Σηµαντικότερα από αυτά είναι :  
Salvia glutinosa, φύεται σε δάση στις ορεινές κυρίως περιοχές. 
Salvia horminum, φύεται σε ξηρούς βραχώδεις τόπους. 
Salvia pomifera (Cretan sage) κοινώς γνωστό ως πικρή 
φασκοµηλιά, φύεται στη Ν. Ελλάδα σε υψόµετρο 0-500m, στην 
Κρήτη µέχρι τα 1200m, σε πετρώδεις λοφοπλαγιές. 
Salvia sclarea (Clary sage), φύεται στην Ήπειρο και τη Μακεδονία 
σε υψόµετρο 300-900m σε ξηρούς βραχώδεις τόπους και κατά 
µήκος των δρόµων. Καλλιεργείται ευρέως στη Γαλλία, τη 
Βουλγαρία, την πρώην ΕΣΣ∆ και τις ΗΠΑ. 
Salvia triloba ή fruticosa (Greek sage) γνωστό ως αλισφακιά, 
είναι το κοινότερο είδος στην Ελλάδα. Φύεται στη Ν. Ελλάδα και τα 
νησιά του Αιγαίου σε περιοχές χαµηλών υψοµέτρων µε εξαίρεση 
την Κρήτη, κυρίως σε θαµνώδεις βραχώδεις τόπους, συχνά σε 
παραθαλάσσιους γκρεµούς.      
 
 
Ιστορικά στοιχεία 

Για τους αρχαίους το φασκόµηλο ήταν βότανο µε σηµαντικές 
ευεργετικές δυνάµεις. Θεωρήθηκε «ιερό βότανο» και «βότανο της 
αθανασίας» από τους αρχαίους Έλληνες που το χρησιµοποιούσαν 
σαν πολυφάρµακο και το αφιέρωσαν στον ∆ία. Τις ευεργετικές του 
ιδιότητες εκθείαζαν ιδιαιτέρως ο ∆ιοσκουρίδης, ο Ιπποκράτης και ο 
Γαληνός και το χρησιµοποιούσαν ως τονωτικό του µυαλού και του 
σώµατος. Στην Κρήτη, όπου το βότανο αφθονεί, αποτελούσε 
παράδοση η συλλογή του να γίνεται την 1η ή τη 2η ηµέρα του Μάη 
πριν από την ανατολή του ήλιου.  



 

Για τους Αιγύπτιους ήταν ιερό γιατί θεωρούσαν ότι µπορούσε 
να δώσει ή να σώσει την ζωή. Οι Ρωµαίοι τόσο πολύ σέβονταν τις 
ιδιότητές του, ώστε συνόδευαν τη συγκοµιδή του µε ειδικές 
τελετουργίες. Το φασκόµηλο µπορούσαν να µαζέψουν µόνο 
καθαροί, ανυπόδητοι άντρες ντυµένοι στα λευκά, οι οποίοι 
χρησιµοποιούσαν µόνο ορειχάλκινα ή ασηµένια εργαλεία.  Για το 
κοινό αυτό βότανο οι Άραβες λένε πως «δεν πεθαίνει αυτός που 
έχει στον κήπο του φασκόµηλο» καθώς θεωρούσαν πως µπορεί 
να θεραπεύσει τα πάντα.  

 
Ο Καρλοµάγνος βοήθησε σηµαντικά στη διάδοσή του, ενώ ο 

γιος του Luis le Pieux συµπεριέλαβε το φασκόµηλο στο διάταγµα 
De Villis, στο άρθρο 70, του οποίου απαριθµούνται τα φυτά που 
έπρεπε να καλλιεργούνται στα βασιλικά κτήµατα και στους κήπους 
στα µοναστήρια. Το Μεσαίωνα πίστευαν πως το φυτό αυτό το είχε 
ευλογήσει η Παρθένος και χρησιµοποιήθηκε για την αντιµετώπιση 
πολλών ασθενειών.  

 
Για τους λαούς της Γαλικίας ήταν 

ένα είδος πανάκειας. Οι ∆ρυίδες 
συνήθιζαν να το ρίχνουν στην εθνική 
κελτική «µπίρα» που έπιναν για να 
ενισχύσουν τις προφητικές τους 
ικανότητες.  

 
Η χρήση του φασκόµηλου ήταν 

ήδη γνωστή στους Ιάπωνες, αλλά και 
στους ιθαγενείς Ινδιάνους της 
Αµερικής. Για τη δράση του 
φασκόµηλου συναντάµε επίσης 

αναφορές από τα τέλη του 16ου αιώνα από τον βοτανολόγο John 
Gerard και τον Νickolas Culpeper.     

 
Απέκτησε φανατικούς θαυµαστές στην Κίνα κατά τον 17ο µε 

18ο αιώνα. Εκτιµούσαν τόσο πολύ τη φασκοµηλιά σαν βότανο, 
ώστε στην ακµή του εµπορίου του κινέζικου τσαγιού µε την ∆ύση, 
αντάλλασαν δύο δέσµες κινέζικο τσάι µε µια δέσµη φασκόµηλο.  

 
Κατά παράδοξο τρόπο, οι αρχαίοι πίστευαν πως η υγεία µιας 

φασκοµηλιάς αντανακλούσε τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
του αφέντη του σπιτιού. Ένα φυτό που ευδοκιµούσε δήλωνε πως η 
εργασία του σπιτονοικοκύρη ανθούσε, αλλά το µαραµένο φυτό 
µαρτυρούσε οικονοµικές δυσχέρειες. Στην παλαιά «γλώσσα» των 



 

λουλουδιών συµβόλιζε την εκτίµηση, ενώ σήµερα δηλώνει τις 
οικογενειακές αρετές. 
 
 
∆ραστικές ουσίες 
 
Πτητικό έλαιο  

Το αιθέριο έλαιο είναι άχρωµο έως κίτρινο, χαρακτηριστικής 
µυρωδιάς καµφοράς και γεύση πικάντικη και πικρή. Στο βότανο 
υπάρχει σε αναλογία 1,5-3,5% αιθέριο έλαιο που περιέχει α και β-
θουγιόνη (20-60%), κινεόλη (6-16%), καµφορά (14-37%), α και β-
πινένιο, βορνεόλη, λιναλοόλη.  
 
Παράγωγα του καφεϊκού οξέος 
Ροσµαρινικό οξύ, χλωρογενικό οξύ. 
 
∆ιτερπένια 
Με κύρια συστατικά την καρνοσίνη και την ροσµανόλη. 
 
Τριτερπένια 
Με κύριο συστατικό το ουρσολικό οξύ. 
 
Φλαβονοειδή 
 
Επίσης ουσίες τύπου οιστρογόνων, σαπωνίνες, ταννίνη, φαινολικά 
οξέα.  
 
 
Ιδιότητες-∆ράσεις 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες έχει δοθεί πολύ έµφαση στα 
φυσικά αντιοξειδωτικά. Αυτό οφείλεται στην ικανότητά τους να 
αποσβένουν τις ελεύθερες ρίζες που παράγονται στον άνθρωπο 
από διάφορους µηχανισµούς και που είναι υπεύθυνες για την 
πρόωρη γήρανση του δέρµατος. Σε πολλές µελέτες το φασκόµηλο 
έχει αποδειχτεί ότι διαθέτει αντιοξειδωτικές ιδιότητες που 
οφείλονται στα τερπενοειδή, τα φλαβονοειδή, και τα φαινολικά 
οξέα.  

Το αιθέριο έλαιό του έχει βακτηριοκτόνες και µυκητοκτόνες 
ιδιότητες. Από τα φύλλα του παράγονται ουσίες που έχουν 
αντιµικροβιακή δράση πράγµα που το κάνει χρήσιµο για 
αντισηπτικές εφαρµογές. Έχει επίσης θεραπευτικές, µαλακτικές, 
επουλωτικές, αντιφλεγµονώδεις, στυπτικές, τονωτικές και 
καθαρτικές ιδιότητες και ευεργετική δράση στα µαλλιά και στο 



 

πρόσωπο καθώς τα τονώνει και βοηθάει στη ρύθµιση της 
λιπαρότητας. 
       
 
Χρήσεις 

Το αιθέριο έλαιο του φασκόµηλου χρησιµοποιείται στην 
αρωµατοποιία και στην παρασκευή καλλυντικών. Ως καλλυντικό 
συνιστάται για λιπαρά δέρµατα µε ανοιχτούς πόρους, ως µάσκα 
στυπτική για βαθύ καθαρισµό του προσώπου και ως ατµόλουτρο. 
Όσον αφορά το σώµα, χρησιµοποιείται γενικά σε οιδηµατώδεις 
καταστάσεις, στην κυτταρίτιδα και σε προβλήµατα µυών καθώς 
έχει διεγερτικές και διουρητικές ιδιότητες.  

Το  έγχυµά του χρησιµοποιείται στο ξέβγαλµα των µαλλιών 
για την πιτυρίδα ή για να βελτιώσει το χρώµα των σκούρων και 
των γκρίζων µαλλιών. Επιπλέον συνίσταται και για την 
τριχόπτωση.   

Λόγω της αντιµικροβιακής του δράσης, που το καθιστά 
χρήσιµο για τις αντισηπτικές του εφαρµογές, χρησιµοποιείται πολύ 
σε καλλυντικά σκευάσµατα τα οποία απευθύνονται για την 
στοµατική υγιεινή (οδοντόκρεµες, στοµατικά διαλύµατα). Επίσης 
χρησιµοποιείται για δροσιστικά και αποσµητικά ποδόλουτρα.     
 
                         

 
 

 
 
 



 

ΧΑΜΟΜΗΛΙ (Matricaria chamomile) 
 
 

 
   
 
  Το χαµοµήλι είναι αρωµατικό και φαρµακευτικό φυτό, 
κοινότατο στην Ελλάδα. H ελληνική ονοµασία «χαµόµηλο» 
οφείλεται στο αρχαίο χαµαίµηλον που σηµαίνει µήλο της γης, «δια 
την προς τα µήλα οµοιότητα της οσµής», όπως λέει ο Γαληνός. Το 
χαµοµήλι έχει επίσης ονοµαστεί “γιατρός των φυτών”, γιατί τα 
ασθενικά φυτά του κήπου δυναµώνουν όταν φυτεύεται γύρω τους 
χαµοµήλι.  
 
 
Περιγραφή 

Ανήκει στην οικογένεια των Συνανθηρών (Asteraceae) και 
είναι µονοετές ποώδες φυτό µε λείο, όρθιο και πολύκλαδο βλαστό, 
ύψους µέχρι 35 εκατοστά. Η ρίζα του είναι σκληρή και τα φύλλα 
του είναι σκισµένα σε πολλά µέρη. Τα άνθη µοιάζουν ιδιαίτερα µε 
αυτά της µαργαρίτας, µε λευκά πέταλα να περιστοιχίζουν µια 
κεντρική κιτρινωπή κεφαλή στην οποία είναι συγκεντρωµένη η 
γύρη. Έχει ευχάριστη µυρωδιά και ελαφρώς πικρή γεύση. Το 
γνήσιο έλαιο χαµοµηλιού είναι πολύ ακριβό και έχει βαθύ µπλε 
χρώµα. 

Άλλο είδος χαµόµηλου είναι το λεγόµενο ρωµαϊκό, «η 
ανθεµίδα η ευγενής», πολυετής πόα, που ανήκει στην ίδια 
οικογένεια µε τη µατρικάρια. Τα φύλλα είναι αρωµατικά, ελαφρά 
χνουδωτά, πολύ σκισµένα. Τα περιφερειακά άνθη των κεφαλιών 
είναι λευκά, ενώ της κεφαλής είναι σωληνοειδή κίτρινα. Περιέχει τις 
ίδιες φαρµακευτικές ουσίες του κοινού χαµοµηλιού και πολλές από 
τις ιδιότητές του. 



 

Εξάπλωση 
Είναι µεσογειακό φυτό το οποίο αυτοφύεται στα χαντάκια 

των δρόµων και στους κήπους, σε χέρσα και καλλιεργηµένα 
εδάφη, στα λιβάδια και στους αγρούς σε όλη σχεδόν την Ελλάδα. 
Η άνθηση και η συλλογή των ανθισµένων κορυφών του αρχίζει τον 
Απρίλιο και διαρκεί µέχρι και τον Ιούνιο.  
 
 
Ιστορικά στοιχεία 

Για τους αρχαίους Αιγύπτιους το βότανο αυτό ήταν ιερό και 
λόγω του σχήµατός του ήταν αφιερωµένο στον Ήλιο και στους 

θεούς.  
Ο πατέρας της Ιατρικής, ο 

περίφηµος Ιπποκράτης είναι ο 
πρώτος που αναφέρει τις 
ευεργετικές του δράσεις και ο 
ίδιος το θεωρούσε θαυµατουργό 
σε πολλές περιπτώσεις. Ο 
∆ιοσκουρίδης επίσης, αναφέρει 
πολλές καταπραϋντικές χρήσεις 
για το χαµοµήλι.    Ένα 
αγγλοσαξονικό χειρόγραφο 
αναφέρει το χαµοµήλι ως ένα 

από τα εννέα ιερά βότανα των Αγγλοσαξόνων.  
Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες αποτελούσε έθιµο να κρεµούν 

στεφάνι µε χαµοµήλι στις εξώπορτες την ηµέρα του γενεθλίου του 
Ιωάννη του Βαπτιστή, ως προστασία ενάντια στους κεραυνούς και 
στις καταιγίδες.   

H χριστιανική παράδοση έχει αφιερώσει το χαµοµήλι στον 
Άγιο Γεώργιο, γιατί ανθίζει κοντά στην γιορτή του (23 Απριλίου).  
 
 
∆ραστικές ουσίες 
 
Πτητικό έλαιο 

Το αιθέριο έλαιο περιέχει φαρνεζίνη, χαµαζουλίνη η οποία 
είναι αντιφλεγµονώδης και ισχυρό αντισηπτικό, µπιζαµπολόλ που 
είναι αντιµικροβιακό και ισχυρό αντισηπτικό επίσης. 
 
Φλαβονοειδή 
Τανίνη, απιγενίνη, ρουτίνη. Έχουν αντιοξειδωτικές και 
αντιφλεγµονώδεις ιδιότητες. 
 



 

Mέταλλα-Ιχνοστοιχεία 
Ασβέστιο, Κάλιο, Μαγνήσιο, Κάδµιο. 
 
Επιπλέον κουµαρίνες, φυτικά οξέα, λιπαρά οξέα, σαλικυλικά 
παράγωγα, πολυσακχαρίδια, αµινοξέα. 
 
 
Ιδιότητες-∆ράσεις 

Το χαµοµήλι αποτελεί πλούσια πηγή αντιοξειδωτικών 
ουσιών λόγω των φλαβονών που περιέχει και δρα ενάντια στις 
ελεύθερες ρίζες. Επίσης είναι πολύ γνωστό και διαδεδοµένο 
αντιαλλεργικό βότανο µε πολύτιµες ηρεµιστικές ιδιότητες για τα 
µάτια, επουλωτικές, καταπραϋντικές, χαλαρωτικές και 
θεραπευτικές ιδιότητες για το δέρµα και ευεργετικές για τα µαλλιά. 

Θεωρείται πολύ δραστικό λόγω των δύο συστατικών του 
αιθέριου ελαίου του, τη χαµαζουλίνη και το µπιζαµπολόλ που είναι 
ισχυρά αντισηπτικά. Έχει αντιβακτηριακή και αντιφλεγµονώδη 
δράση και δρα θεραπευτικά, αναπλαστικά και κατευναστικά λόγω 
της αζουλίνης που περιέχει, σε ερεθισµούς και φλογώσεις του 
δέρµατος καθώς και στην ακµή.  

 

 
Χρήσεις 

Η χρήση του χαµοµηλιού στο δέρµα έχει εξαιρετικά 
αποτελέσµατα. Συνιστάται για την οµορφιά του προσώπου , για τα 
µαλλιά, τα µάτια και γενικά για όλο το σώµα. Το αιθέριο έλαιό του 
συµµετέχει σε πολλά καλλυντικά για την φροντίδα του δέρµατος 
καθώς χρησιµοποιείται σε αφρόλουτρα, σε αντιηλιακά, σε κρέµες 
προσώπου, σώµατος, χεριών και σε άλλα προϊόντα περιποίησης 
του δέρµατος. Το έγχυµά του χρησιµοποιείται στο µπάνιο για 
χαλάρωση αλλά και για καταπραϋντικά ποδόλουτρα. Τα άνθη του 
χρησιµοποιούνται σε σκευάσµατα για µαλλιά (σαµπουάν, βαφές).  

Στο παρελθόν οι γυναίκες χρησιµοποιούσαν το εκχύλισµα 
του χαµοµηλιού για να πλένουν ή να ξανθύνουν τα µαλλιά και να 
παράγουν αρώµατα ενώ σήµερα γίνεται το ίδιο σε βιοµηχανική 
όµως κλίµακα. 
 

 
 

 
 
 
 



 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 
 Η αξιοποίηση των ιδιοτήτων των φυτών για την βελτίωση της 
υγείας και της εµφάνισης δεν είναι και καινούριο. Καλλυντικά από 
βότανα έχουν χρησιµοποιηθεί, µε θεαµατικά αποτελέσµατα, σε όλη 
τη διάρκεια της ιστορίας και καθώς επικρατεί όλο και µεγαλύτερη 
ανησυχία  για τον ολοένα αυξανόµενο κατάλογο πρόσθετων υλών, 
συντηρητικών και χρωστικών που περιέχονται στα σύγχρονα 
καλλυντικά, όλο και περισσότεροι άνθρωποι σήµερα αναζητούν 
πιο φυσικές και απόλυτα ασφαλείς εναλλακτικές λύσεις.  

Με την µελέτη µου αυτή καθιστώ σαφείς τους τρόπους 
αξιοποίησης των ευεργετικών ιδιοτήτων των φυτών προς όφελος 
του οργανισµού. Τα βότανα δεν είναι µόνο φτηνά και εύκολα στην 
καλλιέργεια, αλλά είναι επίσης απλά στη χρήση και παρουσιάζουν 
µεγάλο ενδιαφέρον. Υπάρχει κάτι «µαγικό» σε κάθε βότανο, 
περιέχει ένα µοναδικό µείγµα από δραστικές ουσίες και άλλα 
συστατικά, στα οποία είναι εξαιρετικά δεκτικός κάθε ζωντανός 
οργανισµός. 

Συνοψίζοντας θα αναφερθούµε ξανά στην έννοια του 
καλλυντικού όπου καλλυντικό θεωρείται οποιαδήποτε ουσία ή 
παρασκεύασµα προορίζεται να έρθει σε επαφή µε τα διάφορα 
σηµεία της επιφάνειας του σώµατος (επιδερµίδα, τριχωτό σύστηµα 
και µαλλιά, νύχια, χείλη και εξωτερικά γεννητικά όργανα) ή µε τα 
δόντια και τον στοµατικό βλεννογόνο, µε αποκλειστικό ή κύριο 
σκοπό τον καθαρισµό τους, τον αρωµατισµό τους, την µεταβολή 
της όψης τους, την διόρθωση των σωµατικών οσµών, την 
προστασία τους ή την διατήρησή τους σε καλή κατάσταση. 
 Βότανα ή βοτάνια είναι τα φυτά εκείνα που τους αποδίδονται 
θεραπευτικές- ευεργετικές ιδιότητες. Ο νους µας στις εξοχές, τα 
δάση και τα βουνά. ∆εν βρίσκονται όµως πάντα µακριά µας. Η 
καλέντουλα που στολίζει κήπους και µπαλκόνια, το δεντρολίβανο 
και το θυµάρι που νοστιµίζουν το φαγητό, το χαµοµήλι στην άκρη 
του δρόµου… τόσο γνωστά και συγχρόνως τόσο άγνωστα! 
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